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A székesfővárosi vásárcsarnokok.
A székesfővárosi vásárcsarnokok épü­

letei már majdnem készen állanak s a 
közforgalomnak való átadatásukra várnak, 
a mi a többszöri elhalasztás után végle­
gesen a folyó év augusztus havára van 
megállapítva. A vásárcsarnokok hasznát 
nemcsak a főváros fogyasztó közönsége 
óhajtja mielőbb igénybevenni, hogy végre- 
valahára megszabaduljon az élelmezés 
azon mizériáitól, a melyet a főváros kö­
zönsége azonnal érez, mihelyt a normá­
lisnál csak egy kissé is emelkedik a fo 
gyasztás, mint az különösen az idén a 
kiállítás alkalmára felránduló idegenek 
szaporodtával máris jelentkezik, hanem 
óhajtva várja a termelő közönség is, a 
mely a főváros élelmezését ellátni hivatva 
van és pedig nem csupán a főváros 
közvetlen közelében lakó termelők, hanem 
még inkább a távolabbiak, a kik bár­
mennyire megfelelő természeti és gazda­
sági viszonyok közt vannak is az 
élelmiczikkek termelése tekintetében, ezt 
ki nem használhatták, mert megfelelő 
biztos értékesítés nélkül ezek termelését 
el nem kezdhették. Mig tehát egyrészt a 
fogyasztóközönség igényei biztosan, min­
denkor jő és olcsó árukkal kielégíthetők, 
addig a termelők czikkeiknek biztos pia- 
czát nyerik meg egyrészt a fővárosban 
magában, másrészt a vásárcsarnokok 
közvetítésével a fölöslegeknek a vidéki

piaczokra és külföldre való exportálása 
által.

Most, a midőn a vásárcsarnokok meg­
nyitásának küszöbén állunk, érdemes arról 
elmélkednünk, hogy a fővárosi fogyasztó 
közönség szükségleteinek jó és becsületes 
kielégítése mellett, a termelő közönség 
miképen fordítsa ezen nem fővárosi, hanem 
valóban országos intézményt a maga ja­
vára. Lássuk hát először is mi a vásár- 
csarnokok czélja, mert ebből lehet leg­
inkább azon eszméket levonni, amelyekkel 
a termelő közönségnek a saját és a fo­
gyasztó közönség érdekében a vásárcsar­
nokoknak megnyitása előtt okvetlenül fog­
lalkoznia kell.

A vásárcsarnok intézmény az élelmi 
czikkek behozatalát biztosítja és fokozza, 
azt folytonossá s állandóvá, minőségileg 
pedig változatossá, sokfélévé teszi, meg­
szüntetvén azon korlátozást, mely sze­
rint a főváros túlnyomóan környékéről 
és csak a hét bizonyos napjain láttatik 
el élelmi szerekkel és bevonván annak 
fogyasztásába és a környékével való ver­
senybe a távoli termelési forrásokat is, 
melyek termelőinek és eladóinak lehetővé 
teszi, hogy a czikkeiket biztosan és a 
fogyasztás helyén, tehát a kínálat és 
kereslet természetes árszabályozása sze­
rint és nagyobb fáradság és aránytalan 
költség nélkül is akadálytalanul értékesít­
sék, a mennyiben azt c>-ak be kell kül­
deniük.

A vásárcsarnok intézmény nemcsak 
állandó közvetítőként lép a közvetítésre 
utalt termelő s eladó s a fogyasztó közé, 
hanem ezen közvetítés szoliditását is 
biztosítja a hatósági közvetítők intéz­
ménye által, mely közvetítők utján az 
élelmiszer az ezek által gyakorlandó 
nagybani eladások és árverések (aukcziók)

nyilvánosságánál fogva könnyen ismer 
betű s igy hivatalosan ellenőrizhető és 
közzéteendő áron közvetlenül jut a nagy­
bán vásárló s illetve maga a fogyasztó 
kezébe.

Az intézmény az árunak olcsó s azt 
a megromlás s értékcsökkenés ellen meg­
óvó, az eladót és vevőt korlátozó időjá­
rástól nem függő, fedett és nemcsak el­
adásra, hanem raktározásra is megfelelően 
berendezett vásárhelyet nyújt.

Az eladókat élelmi czikkeikkel egyes 
nagyobb vásárhelyeken központosítván, 
azok versenyét lehetővé teszi és az 
egészségre ártalmas, vagy hamisított 
élelmi szerek közfogyasztásra bocsátását 
akadályozza az által, hogy az egészséges 
és valódi minőségű czikkek behozatalát 
emeli, a behozatali forgalmat pedig köz­
pontosítván, az egészség- és vásárrendöri 
ellenőrzés sikerét biztosítja.

Az által végre, hogy a termelvények 
fogyasztását közvetíti s előmozdítja, azok 
nagy és dús választékú tömegét a fővá­
rosba vonzza, itt egy mindennapi nagy, 
a jó és olcsó élelmezés előfeltételét s 
eszközét képező élelmi vásár forgalmának 
tárgyává teszi és folytonos és rendszeres 
értékesítésüket ezen vásár utján bizto­
sítja: hivatva van a gazdát intenzivebb 
termelésre serkenteni, a kereskedelmet 
fejleszteni, uj feldolgozási iparágakat, uj 
kereseti forrásokat teremteni, az adóké­
pességet fokozni más városok élelmezési 
viszonyainak javítására is kihatni, szóval 
a közjólétet minden irányban emelni; 
tehát nemcsak helyi érdekű, hanem ál­
talános közgazdasági és társadalmi fon­
tossággal is bíró intézmény.

Mint látható, a vásárcsarnok-intézmény 
a termelőkre nézve az értékesítésre oly 
tág teret nyújt, amely nemcsak a fővárosi

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, BUDAPEST
Alkotmány-uteza 31. szám.

- és jégkár elleni biztosítások közvetítése. 

Hízott marha és sertés bizományi értékesítése.
Havonként kétszer megjelenő üzleti értesítőnket
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közvetlen fogyasztást, hanem általában az 
élelmiszerek forgalmát hivatva van meg­
teremteni és szabályozni. És a vásárcsar­
nokok életbeléptetése, üzeme és szervezete 
tárgyában alkotandó szabályrendeletnek 
Matuska Alajos fővárosi tanácsnok által 
készített valóban minden tekintetben 
megfelelő és mintaszerű tervezete a ter­
melőknek erre teljes mértékben teret is 
nyújt; mert a tervezet fő alapelve az, hogy 
a termelő közönség lehető közvetlen 
összeköttetésbe jusson a fogyasztóval, 
hogy így a közvetítés mostani busás nyere­
ségei a termelő és fogyasztó között 
oszolván meg, mindkét nagy érdekkör­
nek valódi hasznára szolgáljon a vásár­
csarnok-intézmény. A hatósági közvetítő 
intézményének megalkotásával lehetővé 
van téve, hogy minden gazda még a 
legkisebb mennyiségű élelmi czikkét is 
könnyen és tisztességes áron értékesítse, 
a mi elvégre is az első követelmény 
arra, hogy a vásárcsarnok-intézményt a 
termelő közönség bizalommal felkarolja.

Ámde a vásárcsarnok czélja nem­
csak az, hogy a termelőknek az értéke­
sítést lehetővé tegye, hanem főleg az, 
hogy a fogyasztót a mindenkori jó ellá­
tásról, a termelőt a mindenkori megfelelő 
elhelyezésről biztosítsa. És ez a pont az, 
a melynél a termelő közönség közremű­
ködésére a vásárcsarnoknak legnagyobb 
szüksége van. Ez a pont az, a hol a 
termelők maguk legtöbbet tehetnek saját 
előnyükre, a nélkül, hogy ezzel a fo­
gyasztók érdekei sérelmet szenvednének. 
Egyes gazda nem képes arra, hogy egy 
oly óriási piacz igényeit az összes élelmi­
szerekkel mindenkor 
felelöleg kielégítse, még csak 
gazda sem. Erre az szükséges, 
gazdáknak nagy tömege egy 
alakulva vegye kezébe a piacz 
Erre való az alakulóban levő 
csarnok ellátók Szövetkezete“, a 
fővárosi intéző köröknek teljes

a szükségnek meg-
nehány 

hogy a 
testületté 
ellátását. 
„ Yásár- 
meiy a 
rokon-
egiszeszenvét bírva, az 0. M. G. E. 

alatt most van alakulóban. Ha ez a szö­
vetkezet a különböző élelmiszereket ter­
melő gazdák nagy számával megalakul, 
ha erkölcsi tekintélyével és anyagi tehet­
ségével az öt megillető helyet el tudja 
foglalni, ha a hatósági közvetítői jogosít­
ványt megnyerheti, úgy a fogyasztó kö­
zönség a legjobb ellátásnak, a termelők 
a legjobb értékesítésnek nézhetnek elébe. 
A gazdáktól függ, hogy ezen orszá­
gos intézmény a termelők javára szol­
gáljon, mert a tervezet egyenesen erre 
van alkotva. Más érdekkörök már látják, 

ogy a gazdák kiszorításával a fogyasz­
tókat és a termelőket haszonnal lehet 
megsarczolni. Vük és társainak a fővá­
ros tanácsához intézett beadványa telje­
sen a Vásárcsarnok ellátók Szövetkezete 
alapszabály tervezete elveit vallja a ma­
gáénak, midőn a fővárostól a hatósági 
közvetítői jogosítványt kéri. Azonban 
ezek már kizárólagos jogosítványt kérnek, 
tehát a közvetítés monopóliumát akarják 
maguknak biztosítani, valamint a végle-

alkalmával biz-jes szerződés megkötése

tositani akarják maguknak azt a jogot, 
hogy idővel nyerészkedő részvénytársa­
sággá alakulhassanak át. Nem hiszszük, 
hogy a főváros gazdasági ügyosztálya és 
különösen az annak élén álló Matuska 
tanácsnok, a ki oly szépen alkotta meg 
tervezetét a vásárcsarnok üzembe helye­
zésére, valaha a Vuk-féle javaslat elfoga­
dását ajánlhassa annál kevésbé, mert a 
czégüí használt Vük és társa mögött egy 
nyerészkedésre alakult kereskedelmi tár­
saság rejtőzik. De a gazdáknak résen 
kell államok, mert ha a gazdák kibocsát­
ják kezükből ez intézményt, a főváros­
nak valóban nehéz helyzete lesz és a 
gazdák indolencziájukkal maguk kerget­
hetik bele a tanácsot oly kényszerhely­
zetbe. a melyben egy monopolizált, 
üzérkedő társaság kezébe kénytelen le­
tenni a hatósági közvetítést.

Ma még azonban ennyire nem va­
gyunk. Ma még a tervezett Vásárcsarnok 
ellátók Szövetkezete a helyzet ura. De 
ennek mihamarább meg kell véglegesen 
alakulnia, mihamarább meg kell a szük­
séges lépéseket tennie, hogy a főváros 
vezetökörei a vásárcsarnokok megújítása 
alkalmával reá már számíthassanak. Úgy 
tudjuk, hogy a szövetkezetnek már eddig 
is elegendő tagja van, úgy tudjuk, hogy 
a szövetkezet financzirozása is biztosított, 
szükséges, hogy mihamarább végleg meg­
alakuljon és működésbe lépjen és akkor 
a gazdák maguk alkotnak maguknak egy 
oly intézményt, a melynek segélyével 
termelvényeiknek legalább egy részét jól 
és biztosan értékesíthetik és elfoglalják a 
tért oly jogosulatlan közvetítéstől, a mely 
munka nélkül a haszonnak tejfölét akarja 
magának biztosítani, megkárosítván ter­
melőt és fogyasztót egyaránt. Sz. Z.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Keryelj" Kálmán.

Kis. avagy nagy petrenczeket 
rakassunk-e?

Ö A közelmúltban tapasztalt gyakori 
esőzések, emberi számítás szerint bő széna- 
s takarmánytermésre engednek következ­
tetni. Bár a kvantitás a kvalitással nem 
szokott mindig együtt járni, mindazonáltal 
módjában áll a gazdáknak, az örömmel fo­
gadott nagyobb mennyiséget s annak táp­
anyagtartalmát, okszerű takarítási eljárás 
által biztosítani.

Ismeretes dolog, hogy mily tág hatá­
rok között ingadozik a szárított takarmány 
tápanyagtartalma; vegyük például a réti 
szénának dr. Kühn Gyula szerint meghatá­
rozott nyers protein tartalmát, a mely" 5-8°/o 
—19‘4°/o között ingadozik. A zsír- és szén- 
hydráttartalom hasonlóképpen tág korlátok 
között változik. Természetesen, eme nagy 
eltéréseket nem írhatjuk mind a takarmány 
takarítás s annak mikénti kezelésének szám­
lájára, mivel már maga a rét fekvése, ég­
alj i s csapadékviszonyok nagyban befolyá­
solják a réti takarmány minőségét. Kinck- 
kinek érdekében áll azután a neki osztály­
részül jutott minőséget, a kilúgozás és 
penészedés a luczerna, here- és bükköny­
féléknél a túlságos kiszáradás ellen, mely a 
levélzet lepergését okozza — kellőleg vé­
deni. Ez okból oda terjed minden igyeke­

zetünk. hogy első sorban is a renden való 
száradást igyekezzünk siettetni — forgatás 
által. A forgató-gépek által eszközölt munka 
olcsó ugyan, de nagy hátránya az, hogy 
csakis a kaszáló-gép által tarolt paralell 
rendeken végez jó munkát s ezt is, csak 
szélcsendes időben. Ott a hol a napszám 
elég olcsó, kézi kaszálás után forgattassunk. 
inkább kézierővel. Rendszeresebb réteknél 
a fokozatosan eszközölt kaszálás mellett ha 
az első parczella nem túlságos vastag rend­
jeinek felső része már száraz, agy, mire 
azt végig forgattatjuk napos szeles időben, 
ott hol a forgatás kezdődött a gyűjtést s a 
petrenezézést is megkezdhetjük. Olcsó s jó 
munkát végeznek az újabb szerkezetű ló- 
gereblyék, melyek vezetése s kezeléséhez 
csak egy ember, a kocsis szükséges.

Sokat hallottam már arról vitatkozni, 
vájjon a kis- vagy a nagyobb petrenezék 
készítése előnyösebb-e ? A fő dolog, a mi 
szemünk előtt lebeg az, hogy a takarmány- 
neműinket minél előbb, kellő száraz álla­
potban, kazalba vagy fedél alá juttassuk. 
Tehát a száradási proezesszust kell lehetőleg 
siettetnünk. Csapadékdus vidékeken, hol 
úgyszólván csak lopva lehet a takarmányt 
behordani, az ágasok vannak alkalmazás­
ban, melyeknek segélyével a levegőnek min­
den oldalról kitett takarmány rövid idő alatt 
válik behordhatóvá. Tekintettel azonban a 
mi csapadékviszonyainkra, az ágasrend­
szer nem örvend elterjedésnek, mert elte­
kintve az egy pár esősebb évtől, éppen nem 
panaszkodhatunk esőbőségről, mely e költ­
séges befektetést szükségessé tenné.

Mi tehát többnyire csak petrenezékben 
vagy boglyákban szárítjuk takarmánvne- 
müinket, természetesen összes igyekezetün­
ket arra fordítva, hogy elérve a kellő szá­
razsági állapotot, lehető jó minőségben, 
kivált a here, luczerna, valamint bükköny­
félék levélzetének épségben tartásával hord­
hassuk be takarmány termésünket.

A kisebb területű s árvízveszélynek ki 
nem tett réteken a kellő behordhatási szá­
raz állapotot hamarább elérjük a kisebb 
petrenezék készítése által, ügyelvén arra, 
hogy azok gondosan legyenek rakva, alul a 
biztos alap szemelőtt tartásával, kisebb át­
mérőjű ek, mint feljebb s kemény csuescsal 
tetőzvék. A jól tetőzött potrencze alig ázik 
be pár ujjnyira, mig a lapos tetejű mélyen 
s a széles talapzat kiálló részeit az eső a 
főidbe veri, besározva s ha a nyirkos takar­
mány a többi közé keveredik, a többit is 
elrontja, kedvező alapul szolgálva a penész­
gombák szaporodásának. Azért tanácsos a 
nyirkos petrenczealjakat kint hagyni s csak 
utoljára a kazal tetőzéséhez behordani.

A kisebb területű réteken tehát, melyek 
nyári árvízveszélynek kitéve nincsenek, ké­
szítsünk kisebb, de formás petrenczéket, 
melyekből pl. 10—14 fér egy szekérre.

Másként áll a dolcg a nagykiterjedésü 
s a nyári árvíz eshetőségének kitett rétek 
széna-, valamint sarjutermésénél. Itt a kis 
petrenezék készítése daczára a gyorsabb 
száradásnak kevésbé ajánlatos, mert először 
nagy lévén a terület, a petrenczézési munkák 
tovább tartanak, szaporatlanabb a rakodás, 
tehát időveszteséggel járna, tok intettel a 
nagy kiterjedésre; de meg az esetleg bekö­
vetkező árvizet a nagyobb potrencze, illetve 
boglya jobban kiállja magasságával, de meg 
súlyánál fogva is, mely az elhordás veszé­
lyével szemben nagyobb ellenállást fejt ki.

Az ily nagykiterjedésü réteknél ajánla­
tos eljárás a gyűjtőgépek után kisebb pet­
renczeket rakatni, melyek lehetőleg még 
napnyugta előtt könnyű szerrel boglyákba 
hordhatók össze. Tudvalevő dolog, hogy a 
gyüjtőgépek által az úgynevezett kolbászba 
összebúj ott takarmány van laza állapotánál 
lógva leginkább kitéve az időjárás esélyei­
nek, mig az ideiglenesen petrenezékben a



j?BB

WKWS/

Á

•f* « "-ssss

.YAM.

ien való 
forgatás 

4tr mnka 
íz, hogy 
, paralell 
ís, csak 
napszám 
Itt ass unk 
[réteknél 
ellett ha 
kg rend- 
fy, mire 

időben, 
btést s a 
lesó s jó 
pzetü ló- 
peléséhez

tatkozni, 
ftrenezék 

a mi 
jarmány- 
ttz álla­
ti Itassuk, 
ehetőleg 

pen, hol 
[ármányt 
ftlmazás- 
nek min­
iidő alatt 
Inban a 
basrend- 
|rt elte- 
pen nem 

e költ-

[ezékheri 
Inányne- 
kezetün- 
fcllő szá- 
pségben, 
ukköny- 
|al hord­

anék ki 
pisi szá- 

kisebb 
én arra, 
. alul a 

feebb át- 
buesesal 
|lig ázik 
mélyen 

eső a 
s takar- 
Ibbit is 
penész- 

tcsos a 
s csak 

kii.
[melyek 
)k, ké- 
hezéket, 
re.
tn

rétek 
a kis 

l’orsabb 
[először 
iiunkák 
pkodás, 
Esttel a 
( bekö- 

illetve 
[le meg 

veszé- 
Ifejt ki. 
lajánla- 
pb pót­
ig még 
Flyákba 
hogy a 
Ihászba 
nótánál 
[sélyei- 
ben a

43. SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM.

pásztás esők már sokkal kevesebb kárt 
tehetnek. De meg másrészről az átrakás 
által többet érintkezik, a széna vagy sarja 
a levegővel s igy hamarább is szárad. A 
petrenc-zékből a boglyába való átrakodás, 
petrenczehordó rudak segélyével gyorsan és 
tisztán eszközölhető.

A réti széna és sarju takarításánál 
sokkal nagyobb gondot és körültekintést 
igényelnek a luezerna-, here- és bükköny­
keverékek. Már a kaszálás idejének a meg­
határozása igen nagy fontossággal bir a 
takarmánynemüeknek értékének s a velük 
való elbánás minőségére. Elfogadott nézet 
az, hogy a virágzás beálltával kaszáljunk, 
ha késünk, esetleg nyerhetünk a kvantitás­
ban — de mindenesetre a minőség ro­
vására.

A here-, luezerna- s a bükkönykeveré­
kek legértékesebb részét a tevéket képezi; 
fő igyekezetünknek tehát oda kell irányulni, 
hogy ennek megőrzésével takaríthassuk be 
mesterséges takarmányainkat. A gyiijtőgé- 
peknek itt már kevesebb szerep jut. — ki­
véve ha a ritka állású luezernát kaszálás 
után nemsokára fonnyadt állapotban fel­
ge reblyéztetjük, mikor még levélzete nem

KÖZTELEK, 1896. MÁJUS HŐ 27.

A zabosbükkönynél kivált nagy óva­
tosságot kell kifejtenünk. Tudjuk, mily ne­
hezen várjuk ki a zab csomóinak s a bük­
köny beezőinek száradását. A fenti eljárás 
szerint de még nagyobb körültekintéssel, a 
renden való túlságos hevertetés rizikójának 
mellőzésével, a kevésbé koczkáztatott szárí­
tást a kis petrenezék készítése által érjük 
el. Az úgy nyert takarmány megtartja szép 
zöld színét, tápanyagban gazdag s " Ízletes 
táplálékul fog szolgálni állatainknak.

Fölösleges említenem, hogy úgy eszté­
tikai, mint praktikus szempontból a petren- 
ezéknek egyenes sorokban való rakása előny­
nyel bir. Vimmer Lajos.

GAZDASÁGI IPAR,
Rovatvezető: Zalka Zsigmoad.

Az olajgyártás mint gazdasági 
ipar.

(--) A búzaárak hanyatlása arra indítja 
a gazdát, hogy más pénzforrásokról is gon­
doskodjék és mint ilyen, figyelemre méltó

Szóval ezen pogácsafélék oly takar­
mányt adnak, a melynek a gazdaságban 
igen nagy az értéke.

Megjegyzendő, hogy a repezének fel­
dolgozása gazdasági olajgyárakban nem fizeti 
ki magát, miután ezen terményt igen ki­
tünően felszerelt olajgyárak nagyban dol­
gozzák fel, a melyekkel egy kisebb tökével 
berendezett olajgyár versenyezni nem képes. 
A gazdasági olajgyáraknál ennélfogva első­
sorban csakis a napraforgó az, a mely mint 
nyersanyag tekintetbe jöhet.

Oly gazdasági olajgyárba, a moly 
napraforgót dolgoz fel, a kővetkező gépek 
szükségesek, ti. m.:

1. Egy hajaló malom (1. 117. ábra); ez 
a napraforgó-magvak héját választja le. A 
magvaknak a lehántás alkalmával igen szá­
razuknak kell lenniük, mert máskülönben 
a magvakon a héj nem reped szét és nem 
válik el jól a béltől és a művelet tökéletlen 
marad.

2. A széldob (lásd 118. ábra), a mely a 
napraforgó magvárói lehántott belet a héjtól

117. ábra. Hajaló malom.

pereg. Az ily fonnyadt állapotban felgyújtott 
takarmányt azután kicsi, de formás petren- 
ezékbe rakatjuk, hol a fermentálódásnak 
egy kezdetleges fokán átmenve, majdnem 
oly rövid idő alatt, mintha renden száradva 
az időjárás szeszélyeinek kitettük volna 
behordhatóvá válik. Czélszerü eljárás azon­
ban közvetlen a rakodás előtt a szekérelőtti 
soron mérsékelt mennyiségben a kis petren- 
ezéket felforgatni.

De meg ott is, a hol vastagabb rendek 
estek, nem tanácsos bevárni inig a rend 
felső része pozdorjává szárad, hanem a mint 
a növényi nedvek nagyobb része elillant s 
a rend térfogatváltozást mutatva érintésre 
megzörren, azonnal fordittassuk meg s ha 
ezzel készen vagyunk kedvező időjárás ese­
tében a kézi gyűjtéshez is hozzáfoghatunk. 
A gyűjtés tartama alatt is sokat szárad ked­
vező idő esetén a takarmány s mire a jól 
csucsozott kis petrenezékbe kerül, gondnél- 
kül nézhetünk a tornyosuló fellegek elébe. 
Ha meg is ázik, sosem fog annyira beázni, 
mint a tökéletesen száraz állapotban petren- 
ezézett takarmány, mert önsúlyánál fogva, a 
mi ugyancsak a kisfoka fennentálódást is 
eszközli, vízáteresztő képessége és kisebb lesz.

az olaj magvaknak, u. m. a napraforgó, a 
tök, a kender, a len és a riczinus magvai- 
nak feldolgozása annál is inkább, mi­
után ezen magvak egyes vidékeken nagyobb 
mértékben sikeresen termelhetők és olaj­
gyári feldolgozásuk sem valami nagyobb 
tudományt, sem nagyobb tőkét nem igényel; 
e mellett a pogácsa mint melléktermény 
marad meg a gazdaságban és itt mint ta­
karmányanyag kitünően értékesíthető.

Az c téren tett kísérletek azt mutat­
ták. hogy a gazdasági olajgyárakban fel­
dolgozható magvak következő mennyiségű 
zsiradékot (t. i. olajat) tartalmaznak, még 
pedig: . „

A napraforgó magva 18—34°/o-nt.
.V tök „ 25—26
A kender „ 30—35
A len 38-40
A riczinus ,, 46—53
A sójabab 18 20 n
Ezen olajok sajtolása által nyert po-

gácsafélékben találtatott pedig:
zsír protein.

A napraforgó pogácsában 10%5% 28'8%
A kendermag 8-2% 21'5%
A lenmag 9 6% 28-5%

1 IS. ábra. Szél dob.

119. ábra. Olajzuzó.

különválasztja és ez Utóbbit kifúj tat ván, a 
belet a további feldolgozásra alkalmassá teszi.

3. A zúzó (1. 119. ábra), a mely a meg­
tisztított belet lisztté változtatja és miután 
ez a zúzó hengerei közt darabossá összeáll 
és mint kisebb vagy nagyobb darabokban 
kerül ki; ennélfogva azt vagy kézzel kell 
szétgyurni, vagy pedig:

4. A gyúró-gépet (1. 120. ábra) voszszük 
igénybe, a mely azt igen lágy, egyenletes 
lisztté képes rövid idő alatt átalakítani.

5. A pörkölő (1. 121. ábra). A gyúróból 
kikerült lisztet a pörkölőben meg kell pör­
kölni : a liszt ezáltal felmelegszik és a benne 
levő olaj higfolyóvá és könnyebben kisaj­
tol hatóvá válik. Azon esetben pedig, ha az 
olaj étkezésre van szánva, akkor a pörkö­
lést művelet elmarad és a lisztet hidegen 
kell kisajtolni; ezáltal tisztább izii olaj nyer­
hető, azonban a pogácsában több olaj ma­
rad. A veszteség kikerülése végett az ily 
pogácsát lisztté kell ismét változtatni és 
a pörkölőben fel melegítve, még egyszer ki 
kell sajtolni.
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121. ábra. Pörkölő.

Egyes vidékeken a hol a vadrepcze 
igen buján terem, ennek magvát 4—4-50 
Írtjával lehet métermázsánkint összevásárolni 
és olajgyártásra felhasználni, ezen olajnak 
az ára 22—26 frt közt változik ; pogácsái a 
4—4 50 írtjával fizettetik.

A napraforgó-olajnak az ara sem egy­
forma és 23—35 írtig ingadozik, ennek pogá­
csájáért pedig mmázsánkint 4-50—5-70 frtnyi 
összeget fizetnek. Ezen olajat rendesen mint 
étkezésre való olajat csak a szegényebb nép 
használja; finomítása tehát nemcsak felesle­
ges. de nem is kívánatos és azért gazdasági 
olajgyáraknak nem is ajánlható.

Egy ily gazdasági olajgyárnak az itt 
elősorolt gépezetekkel való berendezése kö­
rülbelül 2200—2500 forintba kerül és több 
helyen pl. Hajdú, Szabolcs, Szathmár stb. 
megyében, a hol azt gyakorolják, elég jól 
jövedelmező vállalatnak bizonyult. Egy, a 
fentebbi felszereléssel ellátott gyár naponta 
11—12 mm. nyersanyagot tud feldolgozni és 
az olaj nyereményt, a melyet a viznyomásu 
sajtó ad, naponta 200 kg.-ra lehet becsülni.

Dr. Vedrődi ! ’iktor.

122. ábra. Hajtó olajgyártási czélokra.

egy határozott előnye van az azurinnak a 
bordói lé lelett s ez az, hogy az azurin-oldat 
elkészítése nagyon egyszerű. Azonban a 
bordói lé elkészítése is csak olvasva nehéz; 
ha valaki egyszer már megpróbálta a bordóit 
elkészíteni, a legközelebbi esetben már mit 
sem fog a bordói lé készítésénél nehéznek 
találni. Ha pedig valaki a bordói lé elkészí­
tésében jártas egyéntől látja a lé készítésé­
nek munkáját, el fog bámulni ennek egy­
szerűségén.

Hogy a bordói lé mennyire fölötte áll 
az azurinnak, azt Francziaország példája 
mutatja legjobban.

4 raneziaországban ugyanis úgyszólván 
már elfeledték az eau céleste-et, a bordóit 
pedig sokkalta nagyobbmérvben használják 
mint bármiféle más szert. Pedig az azurin 
nem más, mint az Audoynau által ajánlott 
eau céleste kijegeczesitett anyaoldata s igy 
hatása ugyanolyan, mint az eau eéleste-é.

5 ha ismerjük ama törekvéseket, mely 
a francziákat a bordóinál is jobb szer elő­
állítására ösztönzi, úgy nyilvánvaló, hogy a 
francziák nem azért hagyták el az eau 
céleste-et, mintha annak készítése nehéz 
volna (s a mely nehézség az azurinjegeezek 
és azurin-anyaoldatok forgalombahozásánál 
teljesen eltűnik), hanem azért, mert az eau 
céleste hatásával nem voltak megelégedve.

123. ábra. Pogácsa-kiuyomó sajtó.

1 ajánlotta, a ezukros bordói lé a következő­
leg készül.

Egy nagyobb edényben, 80 liter víz­
ben, 2 kg. égetett meszet, egy kisebb edény­
ben, 10 liter vízben, 2 kg. rézgáliczot — s 
egy ugyancsak kisebb edényben, 10 liter 
vízben, 2 kg. melászt kell feloldani. Ha az 
oldás megtörtént, a melász oldatot élénk 
keverés közben a nagy edénybe — mész- 
tejbe — kell önteni s ha az ebben elkeve­
redett, a rézgáliczoldat öntetik a nagy 
edénybe, melynek tartalma ismét felke - 
vertetik.

A ezukros bordói lé mindenesetre drá­
gább a közönséges bordóinál, de az újabb 
kísérletek szerint annak tapadó képességét 
csakugyan fokozza. Most már csak az a 
kérdés, hogy a költségtöbblet arányban áll-e 
a hatás fokozódásával? Erre a kérdésre 
csak a tapasztalás adhatja meg a feleletet.

Magam is gyakran permeteztem szőlőt 
közönséges bordói lével s ennek tapadóké­
pességével teljesen meg voltam elégedve; 
de ugyancsak közönséges bordói lével búr- 
gonyát permeteztetve, azt vettem észre — 
miről már az irodalomban is említést találtam 
— hogy a közönséges bordói lé korántsem 
tapad oly jól a burgonya lombozatához, 
mint a szőlőéhez, miért is azt fokozni, 
csakugyan kívánatos lenne.
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6. A sajtó (1. 122. ábra). Az összezúzott 
és meggyűlt tömeget u. i. vagy azon hide­
gen vagy pedig a pörkölőben való felmele­
gítés után ki kell sajtolni. Ezen ezélra viz­
nyomásu sajtók vannak használatban.

Gazdasági olajgyárakban legezclsze- 
rübb az ábránkon feltünteti sajtót használni.

A sajtolandó lisztet a sajtófazékba kell 
tömni és a sajtót működésbe hozván, az 
olajat kisajtoljuk. Ezen művelet 7—8 perezet 
vesz igénybe. A vízszükséglet e ezélra na­
ponta 100 liternyi és a munka alig vesz 1 4 
lóerőt igénybe; a sajtó szép tiszta^terményt 
szolgáltat és kevés helyet foglal el.

7. Sajtolás után a pogácsát a sajtó­
fazékból ki kell venni és ezen ezélra szolgál 
a 123. ábrán bemutatott pogáesa-ímyomő 
készülék.

Napraforgó feldolgozása esetében az 
olajnyeremény a magvaknak olajtartalma sze­
rint 13—18%, esetleg 20—23% közt válto­
zik es ezen kívül marad 22—27% olajpogácsa. 
A felmaradó részt a héj teszi ki, a mely a 
hajalás alkalmával leválik. Azt a gyárban 
tüzelőül használják fel, vagy pedig a répá­
val és szecskával keverve hizlalásra hasz- 
n ál tátik.
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GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Meze; Gyula.

Védekezés a szőlő peronoszpóra 
betegsége és a burgonya vész 

ellen.
(Felelet a 179. számú kérdésre.)

Az eddigi kísérletek és tapasztalatok 
szerint úgy a szőlő peronoszpóra betegsége 
(Plasmopara viticola Bérlésé et de Toni), mint 
a burgonyavész (Phytophora infestans de 
Háry) ellen határozottan jobb eredménynyel 
jár a bordói lé használata, mint az azuriné.

Az azurinnak fő hátrányai a bordói lé­
vel szemben a következők: í. A lombozatot 
megmarja. 2. Nem tapad oly jól a levelekre, 
mint a bordói lé, miért is az cső által köny- 
nyen lemosatik s igy nem nyújt tartós vé­
delmet. 3. Az azurin nem látszik jól meg a 
lombozaton s e miatt sem a permetezést 
végző munkások munkáját nem lehet ellen­
őrizni, sem pedig nem lehet jól megítélni, 
hogy ujabbi permetezés — esőzések után — 
mikor válik szükségessé.

Ennyi lényeges hátrány mellett csupán
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S tekintetbe véve azt, hogy talán 
Európa összes bortermő államai nem fo­
gyasztanak cl a peronoszpóra-betegség elleni 
védekezésben annyi szert, mint Franczia­
ország egymaga, Francziaország példája 
mindenesetre mérvadó. De hozzáteszem ehhez 
még azt is, hogy a németországi, svájezi, 
és a hazai tapasztalatok is megerősítik azt, 
hogy az azurin a bordóival szemben a ver­
senyt ki nem állja.

A mi már most azt a kérdést illeti, 
hogy milyen töménységű bordóit használ­
junk? erre azt felelhetem, hogy az esetben, 
ha a bordóit úgy készítjük el, hogy az savas 
hatású ne legyen, minden egyes permetezés­
hez 2%-os bordóit vehetünk. A savas hatás 
megítélésére vörös lakmuszpapírt haszná­
lunk : ha ez a bordói lében megkékül, úgy a 
ló nem savas hatású, tehát jó.

Ha különben 100 liter vízre 2 kg. 
rézgáliczot s ugyancsak 2 kg. égetett meszet 
számítunk, akkor csak elvétve (ha igen 
piszkos és régi meszet vettünk) lesz az igy 
készített bordóinak savas hatása, sőt ellen­
kezőleg az oldat legtöbbször aljas (alkalikus) 
hatású lesz.

Megjegyzem még, hogy újabban Fran- 
cziaországban a bordói léhez, ennek tapadó­
képességét még fokozandó, melászt (ezukor- 
szirupot) kevernek. Perrel szerint, a ki ezt

120. ábra. Oyuró-gép.
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I sajtó.
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Az olyan gazdák tehát, a kiknek közelé­
ben czukorgyár van, honnét melászt könnyen 
és olcsón kaphatnak, jól teszik, különösen 
a burgonyavész ellen, ha a Ferret által 
ajánlott czukros bordóival megpróbálkoznak.

• A mi már most az egyes permetezések 
időpontjait illeti, nagyon bajos azt kalendá- 
riumszerüen meghatározni. Melegebb ta- 
vaszszal előbb kell megkezdeni a permete­
zést, mint akkor, ha a tavasz hűvös s a 
későbbi permetezések ideje is leginkább az 
időjárástól (főleg az esőzési viszonyoktól) 
függ.

Egy dolgot azonban sohase téveszszünk 
szem elől, hogy az első permetezést lehetőleg 
Jcorán adjak meg. Az első permetezés kellő 
időben való megadása a legfontosabb, mert 
ha ezt jókor megadni elmulasztottuk, a per­
metezés óvó védekezés lévén, nem gátolhat­
juk meg a betegség kitörését s később bár­
mily jól s elégszer permetezünk is, fáradsá­
gunk csak félsikerrel fog járni.

A szőlő peronoszpórája, mint a tapasz­
talatok mutatják, némely évben már május 
vége felé megjelenik nálunk, miért is nagy 
általánosságban azt mondhatjuk, hogy a 
szőlőt akkor kell először hepermeteznünk, mihelyt 
a hazánkban májas hóban évről-évre eszlelt hö­
rn érseki sülyedés elmúlt. E liőmőrséki sülye- 
dés, mely egyszer kisebb-, másszor nagy ob l> 
mérvü, legtöbbször május közepén, a fagyos 
szentek idejében jelentkezik; néha azonban 
előbb, máskor meg később. Mihelyt tehát a 
májusban észlelt liömérséki sülyedésre ál­
landó, melegebb idő következik, fogjunk 
azonnal a szőlő permetezéséhez. Míg az idő 
hűvös, félnünk nem kell, mert a pt-ronoszpóra 
betegséget okozó gomba, ahhoz, hogy fejlő­
dését megindíthassa, meglehetős meleg időt 
igényel.

A második permetezést, mint a tapasz 
tálatok tanúsítják, legczélszerübb közvetle­
nül az elvirágzás után megadni, tehat juhus 
hóban; a vidékek szerint esetleg már e ho 
elején vagy — kevésbé meleg fekvésben 
csak a hó’vége felé. S végül a 3-ik perme 
tezést a 2-ik permetezést követő 4 5 hétre, 
tehát augusztus hóban szokták végezni.

Természetes dolog, hogy ha erős zápo­
ruk járnak, melyek esetleg a bordóit egészen 
lemosták, a permetezést, mihelyt az idő 
engedi, azonnal ismételni kell, tekintet nél­
kül arra, hogy mennyi idő telt el az utolso 
permetezés óta. Viszont ha azt vennők észté, 
hogy a 2-ik permetezés óta keletkezett le­
veleken, melyek tehát nem voltak megvédve, 
nyoma sines a peronoszpóra betegségnek, 
úgy a 3-ik permetezés egészen el is ma­
radhat. ,

A burgonya vész első megjelenését ille­
tőleg som hazánkban, sem másutt nem tör­
tént annyi megfigyelés, mint a szőlő pero- 
noszpóráját illetőleg s azért a burgonya- 
vészszel szemben még nehezebb a permete­
zések idejét pontosan kiszabni.

Az eddigi megfigyelések szerint egesz 
Közép-Európában leginkább július hóban 
vették észre a burgonyavészt a lombozaton, 
ritkábban június hó vége felé. De megjegy­
zem. hogy a burgonyavész, habár nemen 
években egyes vidékeken a szegen} nép 
között éhínséget is okozott, korántsem kel­
tette fel az intelligens gazdák érdeklődését 
annyira, mint a szőlő peronoszpóra beteg 
sége s igy a burgonyavészt okozo gomba 
megjelenésére nem igen figyeltek eddig s 
rendesen csak a termés tönkrementével xet 
lek a gazdák a betegségről tudomást.

Addig is, mig a Phytophthora infestans 
első megjelenését illetőleg pontos megfigye- 
lések történnek hazánkban, azt hiszem a 
burgonyánál is jó lesz szem előtt tartani azt, 
hogy az első permetezést ménnél előbb, ok­
vetlenül még a töltögetés előtt végezzük cl. 
Tehát a korai fajtákat már esetleg május 
utolsó napjaiban vagy június elejével per-
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metezzük először, a későbbiek első pemiete 
zését pedig junius hó további folyamatában 
végezzük el. Természetesen az első permete­
zés korábbi vagy későbbi megadásának szük­
ségessége a fajtákon kivid az illető vidék 
enyhébb vagy hidegebb fekvésétől is függ 
A 2-ik permetezést közönségesen az első per­
metezést követő 5—6. hétben s a netán sziik-
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séges 3-ik permetezést ugyancsak aor______  . ik
permetezést követő o—b-ik beiben szokták 
megadni. Különben itt is irányadók azok a 
szempontok, melyeket a szőlő permetezésénei 
felemlítettem.

Megjegyzem még, hogy a Phytopht hora 
infestans fejlődéséhez kevesebb hőt igényel 
mint a Plasmopara vitieola, mert mig emez 
28—30" C mellett fejlődik a legbujábban, ad­
dig a burgonyavész gombájára a 22—23'» 
hőmérséklet a legkedvezőbb; ennél maga- 
sabb hőnél a Phytophthora infestans tej lő 
dése lassulni kezd s 25nC.-ou felül már szü­
netel is, ,

Végül a mi a kérdés utolso, ama részét
illeti, hogy hazánkban tettek-e már, mint 
permetezőanyaggal, a lysol-lal és a napthol 
szódáról kísérletet ? a következőket felelhetem.

Tudtommal nem hozatott nyilvánosságra 
a lysollal vagy a naphtól-szódával való per­
metezésre vonatkozó hazai kísérlet. Szaksze­
rűen végzett, nyilvánosságra hozott külföldi 
kísérletek azonban azt tanúsítják, hogy a 
szőlő peronoszpóra betegségével szemben
mindkét szóban forgó szer teljesen hatástalan 

így Foiic, a montpellier-i gazdasági in 
tézet igazgatója, továbbá Chauzit, a nimes-i 
gazdasági kísérleti állomás igazgatója, a múlt 
évben végzett összehasonlító kísérletek alap­
ján kimondják, hogy a lysól, mint perme 
toző szer, a Plasmopara viticolá-val szemben 
mitsem ér, sőt Foex a montpelheri kiserle 
tökből azt a tanúságot merítette, hogy a 
lysol nemcsak nem hasznos, hanem egye­
nest káros a szőlőre, mert ezt annyira meg 
marja, hogy a lysollal permetezett tőkék 
sakkal nyomorúságosabban néztek ki, mint 
azok, melyek a kísérletek hatásának ellen­
őrzésére, minden kezelés nélkül hagyattak.

Naphtol- szódával Dufour, a lausanne-i 
szőlőszeti kísérleti állomás igazgatója tett 
összehasonlító kísérletet s ismertetésében azt 
mondja, hogy a naphtol-szódával kezelt 
tőkéket a peronoszpóra megtámadta, holott 
a bordóival kezelt tőkék teljesen mentesek
voltak a betegségtől.

Tehát maradjunk meg csak a bordoi 
lénél, s az olyan szerekkel, melyek mellett 
csakis a reklám nagydobja szól, még csak 
kísérletezésre se vesztegessék a gazdák ide 
iüket és pénzüket. A legtöbb nagy gavral 
hirdetett uj szer két rugónak köszöni Jetet 
a nyerészkedésnek vagy a feltűnni \agjo
dúsnak. , , .•

Sok gyáros és kereskedő akad, a ki 
olyan szert’ hoz forgalomba, a melyről tudja, 
hogy csak addig hajt. hasznot, míg a vevők 
azt csak az óriási reklám dicséreteiből s nem 
a szerzett, tapasztalatok után ismerik; az 
eszükbe sem jut, hogy a forgalomba hozandó 
szert előbb illetékes kísérletezők altat ki- 
próbáltassák s ha jónak találtatott, csak 
azután csapjanak zajt mellette, bot felnek a 
szakszerű próbáktól, mert ezek legtöbbször 
reményeiket teszik tönkre. Az ilyenek tsa 
arra dolgozhatnak, hogy árujuk rövid idő 
alatt nagyon keljen s ezt csak iigxes reklám 
által érhetik el.

Máskor meg a feltűnési vagy, az inger, 
valami újat produkálni, mely a teltaláló 
nevét ismertté tegye, szüli azt, hogy néha 
olyanok is, a kik szakférfi számba mennek, 
nem bírva bevárni a megfelelő kísérletezés 
sokszor lassú eredményét, idő előtt dobra- 
ütik találmányukat, néha talán jóhiszemuleg 
a dicsősé»vágytól elfogult lelkűkkel hamisan 
Ítélve, valónak látva azt, a mi vágyuk volt 
— a jó eredményt.

Ezért leghelyesebben cselekszik az 
olyan gazda, a ki a hirtelenébon felbukkanó, 
lármával hirdetett szerekre rá sem hedeiit, 
s csak olyan szerek kipróbálására áldoz, 
keresve a jónál a jobbat, a melyeket illeté­
kes szakférfiak, összehasonlító kísérletekre 
alapított, elfogulatlan Ítélete komolyan figye­
lembe veendőnek, s hatásra nézv e a bordói­
val versenyezhetőnek mond, s a mely utób­
biakra nézve éppen a gazdák által végzett 
próbák vannak hivatva kiegészíteni a szak­
férfiak tapasztalatait, különösen a kezeles 
könnyűségét és költségeit illetőleg.

Mezey Gyula.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.

Bíráló bizottsági tagok a mező- 
gazdasági kiállításon.

A földmivelcsügyi minisztérium kiállí­
tási irodájának igazgatósága a következő 
sorok közlésére kérte fel szerkesztőségünket.

Az ezredéves kiállítás X1. és X II. cso­
portjainak tisztelt kiállítóit van szerencséin 
f. évi junius hó 6-án (szombaton) a mező- 
gazdasági csarnok mellett levő jury-pax il­
lőn tanácstermében tartandó jury választó 
gyűlésre tisztelettel meghívni és pedig a 
VI. csoportban:

a) Csoport:
az 1 alcsoport (Talajnemek, trágyaszerek, 
meteorologia, íoldmágnesség és időjelzés) 
a 2. alcsoport (Mezőgazdasági üzleti beren­
dezés, mezőgazdaságok ismertetése. Gyűjte­
ményes kiállítások), a 3. alcsoport. (Kenyér- 
termények, hüvelyesek, takarmánynövényck) 
és a 17. alcsoport (Geológia) tisztelt kiállí­
tóit hét jurytag megválasztása czéljából reg­
gel ti órára.

b) Csoport:
a 4. alcsoport (Kereskedelmi-, gyógy- és 
rostos növények), az 5. alcsoport (Dohány) 
és 7. alcsoport (Kertészet.^ kiállítóit hat 
jurytag megválasztása czéljából reggel ti a 
órára.

e) Csoport:
a ti. alcsoport (Állati termékek), a 10. al­
csoport (Méhészet), a 12. alcsoport (Selyem- 
tenyésztés), a 13. alcsoport (Tejgazdasági 
termékek) és 14 alcsoport (Állategészség­
ügy) tisztelt kiállítóit hat jury tag megvá­
lasztása czéljából reggel 10 órára.

d) Csoport:
all. alcsoport (Halászat), a 16. alcsoport 
(Üdülő telepek és turista-ügy) és a 18. al­
csoport (Vizépitészet, viz rendészet, folyam- 
szabályozás és talajjavítás) tisztelt kiállítóit 
hat jurytag megválasztása czéljából délelőtt 
IOV2 órára.

e) Csoport:
a 8. alcsoport (Szőlészet és borászat) tisz­
telt kiállítóit húsz jurytag megválasztása 
czéljából délelőtt 11 órára.

Végül a VII. csoport (Erdészet es va­
dászat) tisztelt kiállítóit nyolez jurytag meg­
választása czéljából délelőtt IDA órára.

Ezen gyűléseken a kiállítók személye­
sen vesznek részt, vagy Írásbeli meghatal­
mazás alapján más kiállítók által képvisel­
tetik magukat.

Egy és ugyanazon csoport választó 
gyűlésében minden egyes választó saját 
szavazatán kívül képviselet alapján meg - 
szavazatot gyakorolhat. Saját szavazattal 
nem bíró meghatalmazott megbízás alap­
ján hasonlóképen 2 szavazatot gyakorolhat.
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Tenyészmarha-kiállitás meg­
nyitása.

Pünkösd hétfőjén nyitotta meg Darányi 
ígnáez földmivelésügyi miniszter az állat- 
kiáUitások harmadik sorozatát, mely nem­
csak a kiállításra hozott állatok számával 
hanem minőségével is olyanná lett. hogy 
orra Európa bármelyik nemzete büszke 
lehet. Nem feladatunk e kiállítást a jelen 
alkalommal ismertetni. A ..Köztelei- legkö­
zelebbi számában szakértő tollából bőven 
fogjuk ismertetni és méltatni e kiállítást, 
valamint a kiállított állatok képeinek bemu­
tatásával a részletekre is ki fogunk térni, 
de annyit már most is elmondhatunk, hogy 
Magyarországon ilyen tenyészállat - kiállítás 
még nem volt. A kiállítás az összes tenyész­
tett fajtákat tartalmazza, de különösen ki­
válik a magyar-erdélyi hazai fajta és a 
szimmenthali szarvasmarha fajta csoportja. 
A kiállított összes 2302 darab tenyészszarvas- 
marha faj tán kint a következőleg oszlik meg: 
1. magyar alföldi jelleg 763 db; 2. magyar­
erdélyi jelleg 111 db; 3. magyar helyi jelleg 
12 db; 4. berni-szimmenthali 384 db; 5. 
freiburgi 10 db; 6. pinzgaui 198 db; 7. 
borzderes 321 db; 8. hazai szines táj fajták 
267 db; 9. keresztezések 39 db; 10. bivalyok 
48 db; 11. Bosznia-Herczegovina gyűjtemé­
nyes kiállításában 149 db.

A tény ész szarvasmarha kiállítás meg­
nyitására Darányi miniszteren kívül megje­
lentek az ország legkiválóbb tenyésztői, számos 
gazdatiszt és kiállító. A többek között ott vol­
tak; Wehrte Sándor és Szapáry Gyula gr. volt 
miniszterelnökök, Bethlen András gróf, Széli 
Kálmán, Andrássy Aladár, Andrássy Géza, 
Szapáry < léza és Keylevich István grófok, 
Tormáig Béla min. tanácsos, Döry Vilmos, 
Bohrer Ferencz, Miklós Ödön, gróf Szapáry 
Géza, Hegedűs József, Szegedig György, M. 
Kovách László, Beusz Henrik, Karsai Albert, 
Náday Izidor min. tanácsos, Krisztinkovieh 
Ede min. osztálytanácsos, Kamermayer Károly 
polgármester és mások.

Bedö Albert államtitkár kérelmére Da­
rányi ígnáez földmivelésügyi miniszter nyi­
totta meg a kiállítást. Méltatta állattenyész­
tésünk fejlődését és azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy a magyar állattenyésztés a nyugati 
országokban mint exportáló mielőbb elfog­
lalhassa az őt megillető helyet. Örül, hogy 
a kiállítás ilyen szépen sikerült.

A megnyitás után a miniszter nagy 
társaság kíséretében a kiállítás megszemlé­
lésére indult. A minisztert és kíséretét Pirkner 
János állattenyésztési főfelügyelő csoport­
biztos kalauzolta kőrútjában a gyönyörű ki­
állításon, melynek főérdeme a kiállítókon 
kívül kétségkívül a csoportbiztosé, ki fárad­
hatatlan tevékenységével a kiállítókat a 
részvételre reábirta.

A tenyészszarvasmarha-kiállitás bíráló- 
bizottsága működését még a megnyitás 
előtt való napon megkezdette, de az óriási 
anyag miatt még kedden is aligha végzi el.

Mezőgazdasági kiá 11 itás 
katalógusa.

Az 1896. évi ezredéves országos kiállí­
tás általános katalógusának a 17. Mező­
gazdasági csoportra vonatkozó része most 
hagyta el a sajtót. A katalógus czimlapján 
szerkesztőkül meg vannak nevezve : Mudrony 
Soma „az orsz. iparegyesület igazgatója“, 
Ráth Károly a „magyar kereskedelmi múzeum 
igazgatója“ és Micseh Endre „kereskedelem­
ügyi miniszteri segédtitkár“.

A katalógus alcsoportonkint tartal­
mazza a mezőgazdasági kiállítás tárgyait, 
minden alcsoport kiállításának ismertetése 
előtt az illető termelési ág fejlődésére és jelen­
legi állapotára vonatkozó tájékoztató beve­

zető részszel. A katalógus maga igen jó.
A tájékoztató részben a magyar mezőgazda­
ság egész állapota dióhéjban ismertetve van.
A tárgyak felsorolása teljesen tájékoztat a 
kiállításról és igen jó kalauzt képez a láto­
gatónak. A mi tehát magát az Írói munkát 
illeti, az teljesen kielégítő, de a mi a szer­
kesztői munkát illeti, az enyhén szólva, 
legalább is botrányosan slendrián. Legelőbb is 
az a kifogásunk van, hogy a katalógus nem 
a csoportok számszerinti sorrendjében van 
egybeállitva, hanem tetszés szerint össze­
vissza van hányva három kötetnek ezimzett, 
valóságban egybefoglalt egyetlen füzetben, 
úgy látszik csak azért, hogy a könyv ára 
a három kötetnek megfelelő 75 krban meg­
állapítható legyen. De botrányosabb ennél 
az az össza-vissza hánytság, a mely a kata­
lógus 15. alcsoportjánál van. Itt a 135—147. 
lapok szövege a 155. lap előtt van, és ismét 
a 150—153. lapok szövege megelőzi a 148— 
149. lapokat. Ilyen össze-vissza hányt kata­
lógust még akkor sem szabadna a közönség 
kezébe adni, ha egy éjjel alatt készítenék, 
nem pedig három hét alatt tördelnék és 
nyomnák, mint az épen a katalógus emlí­
teti részével történt.

Es most van még egy szavunk. Nem 
tudjuk, mi módon jutnak a katalógus ezita­
lapján megnevezett urak a mezőgazdasági 
kiállítás katalógusának szerkesztéséhez , 
holott ő nekik sem az egész kiállítás egyet­
len kis részének tervezéséhez vagy rendezé­
séhez semmi közük nem volt, sem a kata­
lógus összeállítása érdekében kis ujjúkat sem 
mozdították. A mezőgazdasági egész kiállítást 
a földmivelésügyi minisztérium kiállítási 
irodája tervezte, annak összeállítását és el­
rendezését a földmivelésügyi minisztérium 
felügyelete alatt a csoportbiztosok végezték, 
a katalógust pedig a kiállítók adataiból tisz­
tán és kizárólag a mezőgazdasági csoportok biz­
tosai készítették. A katalógus czimlapján 
megnevezett szerkesztő urak pedig [sehol 
sem tartották érdemesnek megemlíteni még 
csak általánosságban sem, hogy nem pusz­
tán az adatokat, de magát az egész kataló­
gust a tárgyak ismertetésével és a bevezető 
részszel egyetemben a csoportbiztosok készí­
tették cl. A szerzői jog nevében tiltakozunk 
a megnevezett szerkesztőknek ezen jogbitor­
lása ellen. Nem nagy szellemi hátrányt okoz 
ugyan a megnevezett, szerkesztőknek ezen 
eljárása az elhallgatott csoportbiztosokra, 
anyagi hátránynyal meg éppen nem jár, 
mert a csoportbiztosok ezt a munkát is mint 
az egész rendezést no bless oblige-ból végez­
ték, de éppen azért, mert ezt a megnevezett 
szerkesztők is jói tudják, a csoportbiztosok 
munkálatát maguknak eltulajdonítani lcg- 
kevésbbé van joguk.

Még nem szólnánk, ha legalább a föld­
művelésügyi miniszter kiállítási irodájának 
személyzete szerepelne szerkesztő gyanánt, 
amelynek mint a kiállítással, úgy a kataló­
gussal is volt némi dolga, de hogy egészen 
idegen emberek, akik -a mezőgazdasággal 
semmi összeköttetésben nincsenek, s akik 
a mezőgazdasági kiállítást magát még eddig 
talán meg sem nézték, annak katalógusán 
mint szerkesztők szerepeljenek, azt legalább 
is oly önkénykedésnek kell kijelentenünk, 
a mely a nyilvános megbélyegzést megérdemli.

A mezőgazdasági kiállításnál lépten- 
nyomon tapasztaltuk a nehézségeket, a me­
lyeket sokszor mesterségesen idéztek fel 
azok, a kiknek e kiállításhoz semmi közük 
sem volt, a kiállítók úgy sem nagy lelkese­
déssel vettek részt aljban, a kiállítás szép­
sége azonban ezeket ma már kibékítette, 
ma elkedvetlenítik a csoportbiztosokat, a kik 
a kiállítást legnagyobb részben megterem­
tették s a kik munkájukat a kiállításnak 
szívesen áldozták, de a katalógus bérlőjének 
ezt bérbe nem adják, azzal tehát semmi jo­
guk a kiadóknak úgy bánni, mint a saját-

földmivelésügyiígy a
módot arra, hogy az ő

jukkái. Reméljük, hot. 
miniszter fog találni mc , .
felügyelete alatt készült mezőgazdasági ki­
állítás csoportbiztosai megfelelő elégtételt 
nyerjenek ezen illetlen és semmixcl sem in­
dokolt önkényes elbánásért. Sz. Z.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
175. sz. kérdés. 30 drb göbölyt, melyek 

már 21 „ hónapja híznak június 1-vel zöld- 
takarmányra kell fognom. Rendelkezésemre 
áll zöld luezerna vagy lóher, luezerna széna, 
jó minőségű török és pelyva, tengeridara, 
és Ilii szükséges, könnyű módon szerezhetek 
be repczepogácsát. Kérem velem közölni, 
mennyit adagoljak és hogyan, mily felosz­
tással naponkint a hátralévő 11A hónap alatt 
1000 kgr. élősúlyra.

Cselii-Mindszent. M. Gy.

176. sz. kérdés. Egy kertet fonyáske- 
ritéssel vetettem körül s ebben vannak éjjel­
nappal a csikaim, de igen rágják s majd 
szétszedik a kerítést, kérem mivel kellene 
befecskendezni, hogy a csikónak ne ártson, 
de meg hogy no is rágja tovább. Sz. M.

177. sz. kérdés. Múlt évben adtam el 
egy kereskedőnek 10 xvaggon gabonát azzal 
az írásbeli kötéssel, hogy tartozik 1895. év 
decz. végéig a gabonát átvenni. <) márezius 
23-án vette át, fuvart nem adtam, de most 
a leszámolásnál fuvar bért számit. Kérdem : 
tartozom-e a fuvart megtéríteni s nem köve­
telhetek-e 1896. január 1 -tői márez. 23-ig 
fekbért, ha igen. mennyit ? Ö többször felett 
szólítva, hogy szállítsa a gabonát.

8 zömöd. Sz. M.

178. sz. kérdés. Február 15-én állítot­
tam be hizóökreimet, melyeknek eddig fül- 
lesztett szénát adagoltam erőtakarmányon 
kiviil. Most a már csaknem készre hízott 
ökröknek fonnyasztott füvet vagyok kény­
telen széna helyett adagolni. Nem fog-e ez 
a változtatás káros következményekkel 
járni ?

Cserepes. Ny. J.

179. sz. kérdés. A szőlő és burgonya 
peronoszpóra betegségei ellen egyenlő ér­
tékű hatással bir-e az azúr in a bordói ke­
verékkel ? A legújabb tapasztalatok szerint 
milyenek a logezélszerübb % arányok 100 
liter vízre számítva V Az egyes permetezé­
seket milyen időpontban logezélszerübb vé­
gezni? Magyarországon tétetett-o kísérlet 
lysol-liü és naphtol szódával s milyen ered­
ménynyel ?

Meran. R. A.

Feleletek.
Lótetü irtása.

Fehlet a 174. sz. kérdésre. A lótetü a 
répaföldről most már alig irtható ki. Olyan 
eljárás, a melyet ez idő szerint még alkal­
mazni lehet, csak egy van. Ez pedig a 
következő: Arzenikurnot porrá kell törni és 
majoránna vagy bazsalikum-maggal össze­
keverni s azt 24 óráig vízbe áztatni. Az igy 
nyert vizet homokkal vagy laza földdel kell 
keverni s azokra a földekre kiszórni, a hol 
a lótetü kárt okoz. Hogy a fönnebbi keve­
rékhez az egyes anyagokból mennyi veendő, 
mértékadóul az szolgáljon, hogy mennyi a 
fertőzött terület, erre az arzenikumos földből 
annyi kell, hogy jusson, mint a mennyi
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"öldct pl. a káposztapalánták vetésénél hasz­
nálunk.

De meg lehetne próbálni ellene azt az 
eljárást is, a melyet Rovara Frigyes a „Köz­
telek1*-ben a répabogarak ellen ajánlott, í. i. 
a répának mérges anyagokkal való be per­
metezését. Mert ismeretes dolog, hogy noha 
a lótetü a föld alatt pusztít, a növényeket 
mégis olyanformán teszi tönkre, hogy azokat 
legtöbbször előbb a föld alá húzza.

Jablonowski József.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:
Székesfővárosi vásárcsarnokok.

Növénytermelés.
Kis, avagy nagy petrenezeket rakassunk-e ?

Gazdasági ipar.
Az olaj gyártás, mint gazdasági ipar. Dr.
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Yel-
rődi Viktor,

Gazdasági növénytan.
Védekezés a peronoszpora ellen. Mezey Gyula....

Ezredéves kiállítás.
Bíráló bizottsági tagok a mezőgazdasági kiál­

lításon. -........ -............. ................. - ..........
Tenvészmarha-kiállítás megnyitása.
Mezőgazdasági kiállítás katalógusa. ........ .........
Levélszekrény................ ....................... ............ -
Vegyesek........................ .............. ...............................
Kinevezések. — Esküvők. — Halálozások. — 

Pályázat. — Telivércsikók árverése Kisbéren. 
— Borhamisítás Triesztben. — A sertésforga­
lom csökkenése az 1895. évben V iteldij-
kedvezmény a miliennáris bandériumban részt­
vevők részére. — Tanulmányi kirándulás.

Kereskedelem, Tőzsde. — — — — — — ........
Budapesti gabonatőzsde. — Szeszüzlet. — Élelmi- 

czikkek a budapesti hetivásáron. — Budapesti 
takarmány vásár. — Állatvásárok : Budapesti 
szurómarhavásár. — Budapesti juh vásár. — 
Bécsi vágómarhavásár. — Bécsi sertésvásár. 
— Bécsi szurómarhavásár. — Bécsi juhvásár.

Szerkesztői és kiadóhivatali üzenetek. ..............
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nők. 2. Keresztelő levél a születési hely s 
betöltött 16 éves kor igazolására. 6. Szegény­
ségi bizonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány az 
egészséges, ép testalkat és a himlő ellen 
való védojtás igazolására. 5. Szülői vagy 
gyárai nyilatkozat arról, hogy a folyamodó 
részére a félévi 10 írt tandijat, a félévi o 
fit konviktusi dijat, az 5 írt biztosítékot, 2 
frt félévi olvasótermi dijat leteszik s neki a 
szükséges kézi kerti eszközöket megszerzik 
(4 frt érték) és a folyamodó egyéb szükség­
leteiről (taneszközök, ruházatról) kellőleg 
gondoskodnak. .V folyamodványokat f. évi 
julius hó 15-ig a m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatóságához Kolozs-M'Mostaron: posta ugyan­
ott, kell benyújtani. A tanintézetre künlakó 
hallgatók is fölvétetnek s számukra a be­
iratkozási határidő folyó év október l--8-ig 
tart. Az intézeti „Szabályzatokat" kívánatra 
megküldi az igazgatóság.

Telivércsikók árverése Kisbéren. A föld­
művelésügyi miniszter értesítése szerint folyó 
évi május hó 29-én déli 1 órakor, a kisbéri 
m. kir. állami ménesben 20 darab egyéves te- 
livércsikó fog azonali készpénzfizetés mellett 
nyilvános árverés utján eladatni: A kisbéri 
m. kir. állami ménesben nevelt egyéves teli 
vércsikók árverésének ezé!ja, a telivérnek a 
birodalomban való terjesztése lévén, a kisbéri 
csikók vételére csak oly magyar vagy osztrák 
honpolgárok bocsáttatnak, kik állandóan az 
osztrák-magyar birodalomban laknak, s ma­
gukat, kötelezik arra, hogy a megvett lovakat 
soha külföldinek vagy külföldre sem el-, sem

A sertésforgalom csökkenése az 1895. 
évben A in. kir. államvasutak 1893. évi 
bevételeiből közel 3 millió, az 18)4. é\i 
bevételeiből pedig közel 3' - millió forint 
esett az élő forgalomra, mely emelkedés 
különösen ez utóbbi évben nagyobb mérv­
ben megindult németországi sertéskivitelnek 
volt köszönhető. Ezen bevétel azonban 
1895-ben az év 3 negyedében (áprilistól 
kezdve) uralkodott sertésvész és ennek foly­
tán a németországi kivitelnek teljes meg­
szűnése, a belföld és az Ausztriával ialo 
forgalomnak pedig nagymérvű korlátozása
folytán a Ol milliót sem érte cl, úgy hogy

Kinevezés. A földmivelésügyi m km miniszter 
Bager Béla kir. mérnököt számfeietti kir. főmérnökké 
nevezte ki. ....

Esküvő. Kisjeszem Jeszenszky i al, a 
„Köztelek- társszerkesztője június hó 1-én
d. e. 1 M2 órakor tartja esküvőjét a buda

bérbe nem adják. Minden egyes csikónak ki- 
- - - • ’ ' ■ ” ’ bizottságilagkiállási ára becsértéke alapján 
határoztatik meg és ezen áron alul egy 
csikó sem fog eladatni. Azon vevők, kik 
nem a helyszínén kívánnák a vételárt lefi­
zetni, kötelezőt állítanak ki, mely legkésőbb 
f. évi szeptember hó elsejéig okvetlenül be­
váltandó. A megvett csikói ingyentartás
mellett még nyolez napig a ménesben ma­

pesti Deák-téri templomban gulácsi Guláesy 
Margittal, Guláesy Béla, m. á. v. főfelügyelő
leányával. 3......... , .... .

Lebenyben f. hó 18-an esküdött orok hűseget 
Közien Gyula gazdatiszt Lendmy Gizella kisasszonynak.

Halálozások. Angyal Gyula közoktatásügyi mi­
nisztériumi osztálytanácsos, f. hó 23-án meghalt Buda­
pesten. — Józsa iVargha Benedek kir. tanácsos, hsz- 
tergom vármegye volt első alispánja 1848 49. évi
országgyűlési képviselő meghalt Esztergomban. - 
Burai B'iek Bertalanná szül. zádorfalvi és lénkéi 
Lenkei/ Emma meghalt P.-Taskonyon.

Pályázat. A kolozsmonostori gazdasági 
tanintézet igazgatósága a tanintézet konvik- 
tusában az 1896—97. tanévben betöltendő 
öt állami alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) 
helyre pályázatot hirdet. Ezek a hely ck a 
tanintézetbe belépő 1-ső éves hallgatóknak 
vannak első sorban fentartva. Ezen helyeket 
az alapítvány értelmében kizárólag csak az 
érdél vrószi megyékben (a tulaj dónké, ppeni 
erdélyi megyékben s a volt „kapcsolt részek­
ben"“ azaz a volt Kraszna, Közép-Szolnok 
és Zaránd megyékben és Kővárvidékén) szü­
letett, iskolai tanulmányaikat sikerrel végzett, 
vagyontalan ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj 
áll: teljes élelmi “ellátásból, az intézetben 
lakás, intés és világításból, ingyenes ágy- 
nemüekből és ezok moscitásából, botc^sc^ 
esetén ingyenes gyógykezelésből. Az ezen
helyekért való bélyegmentes íoiyamoava-

11*11 1" I T b 1 n An X * 1Tnyokhoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyít 
vány lcs?£ilább b gymnáziurni* íeúliskohii, 
vagy polgári iskolai osztályról, vagy a 
kereskedelmi iskola (akadémia) végbizonyít­
ványa. A kik több osztályt végeztek, vagy 
érettségi vizsgát tettek, előnyben részes ül-

radhatnak. ezen idő alatt azonban minden es 
hetőség a vevőt terheli. Az árverezésre kei ülő 
csikók jegyzéke megszerezhető a földmivelés­
ügyi minisztérium lótenyésztésügyi osztá 
lyánál. ,

Borhamisítás Tvieszt,,cn- lgc.n. sokat 
irtunk már azon nagymérvű borhamisitásról, 
melyeket a trieszti borkereskedők nagy elő 
szeretettel űznek. Legutóbb ismét nyomára 
juttok egy ily nagyobbszabásu hamisításnak, 
a melyet most élénken vitatnak az ottani bor- 
kereskedők. Az eset a következő: A rend 
őrség névtelen följelentést kapott, hogy a 
„Tratelli de Gioia“ molfettoi nagykercskedő- 
ezég trieszti borraktáraiban müborokat gyár­
tanak en gros, amelyeket olasz bor gyanánt 
hoznak forgalomba. Ausztriában tudvalevő­
leg meg van engedve bizonyos feltételek 
mellett a müborok gyártása, amely feltételek 
egyike, hogy a műbőrt valamilyen módon meg 
kell jelölni, illetőleg nem szabad annak vala­
mely borvidék nevét adni. Ezt a teltételt 
azonban nem veszik olyan szigorúan (az eset 
log alkalmazott büntetés is nagyon enyhe), 
mint a másikat, hogy a müborgyártásra ipar­
engedélyt kell kérni és az adót megfizetni. 
Minthogy e feljelentett ezég titokban gyár­
totta a müborokat és az olasz bor gyanánt 
hozta forgalomba, a rendőrség hirtelen meg­
lepte az olasz kereskedő ezég Yia-San-Laz- 
zaroi raktárát. A ezég pinezéiben nagy­
mennyiségű tamarind-kivonatot, borkövet, 
gliezerint és más a müborgyártáshoz kiván- 
tató anyagot találtak, amelyeket a rendőr­
ség lefoglalt, úgyszintén nagy készlet mes- 
terséges”bort is." A két czéglulajdonos erő­
szakkal ellenszegült a rendőrség ténykedé- 
sének, úgy hogy lo keltett őket türtőztetni. 
A trieszti lapok ez esettel foglalkozva nyíl­
tan bevallják, hogy Triesztben meg Fiumében 
nagyban folyik az importált olasz borok ha­
misítása s intézkedéseket követelnek ennek 
a megakadályozására.

a bevételi kevesebb let az élő állatlorgalom- 
ból az előző évhez képest még egy millió 
forintnál is többet tesz. Hogy ennek daczára 
a m. kir. államvasutak összes áruforgalmi 
bevételei a végleges leszámolás szerint 
1895-ben mégis 210,000 írttal nagyobbak 
voltak, mint az előző évben, ez a más czik- 
kek után elért nagyobb bevételnek tulajdo­
nítandó ; mely több bevétel főleg a szén, 
vas, fa, kő, ezukorrépa és egyéb tömegáruk 
jelentékeny nagyobb forgalmának eredmé­
nyé, mig a szállított liszt és darabáruk utáni 
bevételek csak csekély mérvben emelkedtek , 
a gabonaforgalom utáni bevételek pedig a 
külföldi kivitelnek pangása és a román ga­
bonabehozatal csökkenése folytán még nemi 
hátramaradást is mutatnak az előző ev 
eredményeihez képest.

Yiteldijkedveziuény a millenáris bandé­
riumban résztvevők részére. A kereskedelemi 
miniszter tekintetted a f. c. június hó b-ara 
tervezett hódoló disztol vonulás magasztos 
nemzeti ezélzatára megengedte, hogy a töi- 
vényhozásnak és a törvényhatóságoknak a 
szóban levő bandériumban résztvevő tagjai 
lakóhelyükről Budapestig és vissza egyszeri 
utazásra a m. k. államvasutakon^ 14 napig 
érvényes Löszt, szabadj egy gyei elláttassanak 
s hogy a bandérium czéljaira szolgáló, fe­
héráruként feladandó lovak valamint ezek 
kísérői is, a mennyiben ezek az állatszállító 
kocsiban foglalnak helyet, díjmentesen szál­
líttassanak

Tanulmányi kirándulás. A kassai ra. 
kir. gazdasági tanintézet 1. évi május 26— 
31-éig az ezredéves országos kiállítás tanul ­
mányozása ezéljábúl tanulmányi kirándulást 
rendez. A kirándulásban részt vesznek: 
Kovácsig Béla igazgató, Bukaresti B. dános 
és Gertik'1/ Géza tanárok, Szent Imreg Imre 
intéző és az intézet 60 hallgatója.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése a ,Köztelek‘ részére.)

Budapest, 1896. május 26-án.
\ lefolvt hét időjárása kedvező volt. Tartósan 

emelkedett hőmérséklet mellett az égboltozat derült 
maradt és csapadék vsak kevés fordult elő. A búza- 
vetések felől nagyobbára a Bácskából, Fehér- és To- 
ront álmegy ékből ‘ érkeztek panaszok, miglen a rozs 
vetések Pestmegvében szenvedtek állítólag kárt. A 
visszaesés leginkább a téli száraz fagygyal függ 
össze remélhető azonban, hogy a bekövetkezett ked­
vező időjárás sok helyiül fog még javítani. Általános­
sá‘’•ban a vetések állásával meg vannak elégedve. A 
vízállás tartósan csökkenő. Külföldön az időjárás Eu­
rópa északi részeiben borús és esős, délen és nyu­
gaton száraz volt. - ; , „

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, he­
lyenként szilárdabb volt ugyan a hangulat, azonban 
a világpiacára az alig gyakorolt befolyást. A forgalom 
továbbra is csak a fogyasztás mérsékelt vásárlásaiból 
áll és az irányzat változatlan csendes. Amerikában az 
árfolyamok többszörös változásnak voltak kitéve egyen­
legként azonban e bét végével ÍVs kr. olcsóbbak. 
Angliában a hangulat csendes és alig történt válto­
zás. Belgium, Holland és a S váj ez is vontatott lanyha 
üzletet jelentenek, miglen Franezia- és Németország­
ban emelkedő árirányzat volt.

A mi píaezunkon a kereslet gyenge és igv a 
forgalom is korlátolt. Kenyérmagvak és takarmány- 
czikkek kevéssé változtak, csupán zab lanyha.
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Az üzleti hét részleteiről következőket jelent- 
heljük :

Búza mérsékelten volt kínálva és a malmok is 
tartózkodóak maradtak. Közönként egyesek eszközöl­
tek ugyan nagyobb vételeket, a forgalom aránylag 
azonban mégis gyenge maradt és az árak is csak 
nehezen tarthatták fenn magukat. Az időközben ked­
vezőtlen hírekre megszilárdult határidőpiaoz folytán a 
hangulat ugyan készáruban ismét kedvezőbb lett, a 
hét végén azonban újból lanyha és árak néhány 
krajczárral csökkentek. A heti forgalom ca 110,000 q, 
a hozatalok 140,000 q-ra rúgnak.

Rúzs úgy a fogyasztás, mint elszállítás ez ál­
jaira jobb keresletnek örvendett és árak 5 krral emel­
kedtek. Ca 10,000 <| forgalom mellett minőség szerint 
6"20—40 frtot fizettek Budapest távolságában és hely­
ben átvéve.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) továbbra 
is csak gyárosoknál talál elhelyezést, a hangulat 
azonban e héten valamivel barátságosabb és az el­
adás könnyebben volt eszközölhető. Minőség szerint 
4 35—75 frtot fizettek ab Budapest

Zab ugy hajó, mint vasúti áruban jól van kí­
nálva, megfelelő keresletre azonban nem talált Tu­
lajdonosok kénytelenek voltak tehát árköveteléseikből 
engedni és így árak 10—15 krral csökkentek. Szín 
és tisztaság szerint 6.10—45 frt Cassa érhető el.

Tengeri eladás czéljábó! alig érkezik és a hely­
ben jegyzett árak 3 95—4 05 frt inkább névlegesek. 
Az érkező áru felmondásra kerül és a szeszégetők 
részéről talál felvételre.

Olajmagvak : Kdp< sztarepezében 9—9.50 frtos 
árak mellett alig volt üzlet, bdnátirepeze 8.50—9'— írton
keit el, vadrepeze 4.25—50 frtot, gomborka 8.----- 8.25
frtot jegyez. Káposztarepcze 1896 av.g.-szeptemberro 
korlátolt forgalom mellett tovább emelkubő és 10.20—25 
frt után 10.35 40 írttal zárul.

Hüvelyesek: Halban e héten sem volt üzlet ős 
árak továbbra is csak névlegesek. Jegyez trieurt ap- 
rószemü Gyöngyösön, Félegyházán 8.25, fehér Baja, 
Mohács, Zomborban 7.75—8. —, barna ab Nagy-Károly 
6.10, erdélyi 6.20 állomásokon átvéve. Bükköny 4.75, 
Muhar 5.75, Kendermag 8.50, Lenmag 9.50—9.75 frt. 
Budapesten. Köles változatlan csöndes 5.40 frt helyben.

Napi jelentés 1896. május 26.
Kés: buz a ma jól volt kínálva, ennek ellenében 

a malmok kevés vételkedvet mutattak és nagyobb 
tételeket nem akartak venni, a forgalom ennélfogva 
csak magánárura szorítkozott, mely 5 kr.-ig olcsóbb 
áron kelt el.

Készrozs csekély forgalmú, 6.25—6-30 írtig 
adatott e1, Pest paritással, minőség szerint.

Árpa csakis olcsóbb ár mellett talál vevőre.
Tengeri lanyha épugy.
Zab is, mely 10 krig olcsóbb ár mellett volt 

eladható.
Erötakarmányok kevés érdeklődésű keltettek, 

áruk inkább névlegesek.
Határidők lanyha külföld, és szép időjárás, 

valamint javult hírek folytán, lanyhán indultak.
Következő kötések történtek:

Tavaszi búza......... —•----- •---- •— frt — ■-------— frt.
Őszi búza .............
Máj.-junius búza ...
Tavaszi rozs .........
Őszi rozs ... ... ...
Őszi zab ...............
Tavaszi zab ___ _
Máj .-j un. tengeri_
Jul.—aug. tengeri 
Repcze aug.-szept.-re

Eleim iczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
május 26-án. (A székesfővárosi vezérigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Halvásár « halteren. A fővámtéri, Ferencz József­
en k parti és haltéri piaczra 9 helybeli halász és 
halkereskedő által 50 q és vidéki kocsikon 4 q, 
összesen 54 q kevert hal hozatott. A vásár lanya. 
Az árak métermázsánkint — változatlanok maradtak.

Viszontelárositók fizették a hal q-ít: nagy élő 
90—100, nem élő 45—65, közép nagy élő 50—70, nem 
élő 26—40, apró élő 20—35, nem élő 16—18 írtig.

Baromit. Hozatott a fővám térre vaspályán kb. 
3810 db, hajón kb. 1250 db, kocsin kb. 400 db 
helybeli árusoktól kb. 2500 darab, összesen kb. 7500 
db. A vásár élénk volt. Nagybani árak páronkint: tyuk
115—160, csirke 55—150, (idei kiv.----- ), kappan
hízott 200 — 220, kappan sovány----------- . récze hízott
----------- , (idei —) récze sovány------------, lúd (liba)
hiz. 600—020, uj lúd sovány 420—500, idei----------- ),
pmlyka hízott idei----------- , sovány----------- , gyöngy-
tyuk —-------- , galamb pecsenyének-------- krig.

.4- Istvdn-téri élelmi piaczra élő baromfi hely­
beli és vidéki .árusok által kb. 400 pár hozatott fel, 
árak a következők: páronkint tyuk 160—200, csirke
idei 80—120, kappan hízott----------- , sovány —------ ,
récze hízott----------- , sovány------------, hízott lúd
600—800, sovány 400—450, pulyka hízott 500—700, 
sovány 350—400 krig. A forgalom élőnk.

Köttetett
frt

Zárlat

6"75—6'71—■— 6.71—72
6'66—6 63—■— » 6 60—64

5‘6S—5'65—‘— * 5 6 5—66
5'46—5'44—•— » 6-44—45

3-91 —3-88—' 3-88—89
4-00—3-97—•— 3-97-98

10-35----- •----- - 10-35—40

Tisztított baromfi helybelilés vidéki árusok által 
kb. 200 db, árak drhja jércze 80—100, csirke 40—60
kappan----------- , lúd hízott 300—400, félkövér 220—240,
pulyka hízott 250—350, félkövér 200—250, ludmáj 1 
db 20—100 krig. A forgalom élénk.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vasp. kb. 500 db, kocsin 90 db, gyalog­
árusok 60 db, helybeli árusok 600 db, összesen 
1250 db baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron­
kint következők : tyuk 120—170, csirke 55—130,
idei-------- , hízott kappan 260—270, sovány----------- ,
hízott récze 320—350, sovány récze 120—260, hízott 
lúd (liba) 400—700, sovány lúd 250—300. hízott pulyka
450—300, sovány pmlyka 300—320, gyöngyijük-------- ,
galamb pecsenyének-------- krig.

Tojás. Hozatott a fővámterre vasp. kb. 119,000 
db, hajón kb. 45,000 db, kocsin kb. 41,000 db, 
helybeli árusoktól 30,000 db, összesen kb. 1945,00 
db. A vásár élénk. Nagybani árak : 1 láda friss (1440 
db) 2350—2500 kr„ 100 db 180—210 kr„ tojás me­
szes 1 láda (1440 db)-------------- k., 210 db----------
kr., 1 db----- krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vasp. kb. 17000 drb, kocsin 14000 drb, 
gyalogárusok 20000 drb, helyb. árusok 21000 darab, 
összesen 54000 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss tojás
1 drb 2-----2, 100 darab 180—195, 40 krert 20—22
drb, 1 láda 1440 drb 2600—2650, meszes tojás 1 db
-------- 100 ---- ------ , 40 krért-------- db, 1 láda
1440 drb--------------krig.

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra vasp. 
300 q, hajón 250 q, kocsin 100 q, helyb. árusok 
kb.300 q, ossz. kb. 1050 q vegyes zöldség. A vásár élénk. 
Nagy. árak sárgarépa 100 cs. 120 - 500, 1 q 500—600, 
petrezselyem 100 cs. 120 500, 1 q 450—650, zeller 
100 db 31)0 - 700, karalábé 100 db 200-600. vöröshagyma 
100 db 50—100, 1 q 600—650, fokhagyma 100 f.
50—10"), 1 q 1200 - 1400, fehérrépa 100 darab----- ,
fejeskáposzta 1 q---------- krajezárig, vörösrépa 100
darab 100—200 krajezárig, fejeskápioszta 100 darab
----------- , kelkáposzta 100 db 80—150. vő öskápioszta
10O db — —;-----, fejes saláta 100 db 40—260, kötött
saláta 100 db 80—160, burgonya 1 q 180—220, fekete 
retek 100 db 100—200, hónapos retek 100 csomó 
150—300, zöldborsó 1 kg. 60—60, zöldborsó fejtett 
1 1. 100 120 krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 74 q, gyalog és helyb. árusok által 
6 q, vasp. 150 q, összesen _mintegy 150 q vegyes 
zöldség. A forgalom élénk. Arak a következők : Bur­
gonya 1 zsák 60—120, 1 q 180—190, fejeskáposzta 
100 db----------- , vőröskáposzta 100 db----------- , kel­
káposzta 100 db 120—240, paradicsom 100 db-------- ,
1 puttony-------- , fejes saláta 100 db 60—150, kötött
saláta 100 db —----- , ugorka savanyítani való 100 db
-------- , ugorka savanyu 100 db 180—240, zöld paprika
100 db-------- , zöldbab hüvelyes 1 kg. —-------, 1 zsák
-------- zöldborsó héjasul kg. 14—16, zöldborsó fej­
tett 1 liter 30—40 krajezárig.

.4 Hunyady-téri piaczra felhozatott kocsin 50 q, 
gyalogárusoktól kb.— q. helybeli árusoktól kb. 120 q, 
ossz. 170 (j; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek: burgonya 1 zsák 60—100, 1 q 180 — 220
fejeskápioszta 100 db ——---- , vörös káposzta 100 db
-------- , kelkáposzta 100 db---------, piaradicsom 100
db-------- , 1 puttony------- fejessaláta 100 db
80—200, kötött saláta 100 db —, ugorka sav. való 100
db -------- , savanyított 100 db----------- , zöld paprika
100 db —---- , zöldbab hüvelyes 1 kg.-------- , zöldbab
hüvelyes 1 zsák----------- , zöldborsó héjas 1 kg.------
----- , zöldborsó fejtett 1 liter 35—50 krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz-József-rakparti 
puaczra vaspályán kb. 40 q, hajón kb. 10 q. kocsin 
— q, helybeli árusok által kb. 100 q, összesen 
kb. 150 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt. 
Nagybani árak : Fajalma 1 q 4000—5OU0, köz. alma
1 q 1600—2000, faj körte 1 q-------------- , közönséges
körte 1 q 900—1000, köz. dió 1 q-------------- , szilva
magvaváló 1 q----- —---- , szilva vörös 1 q----------- ,
szilva aszalt 1 q 1200—1600, cscresnye faj 1 kg, —,
cseresnye ol. 1 q 2000—40 0, meggy faj 1 q-----
-------- , meggy köz. 1 q------------- , mogyoró 1 q
1800—26u0, gesztenye belföldi 1 q ———, gesztenye
olasz 1 q----------- , narancs 1 láda 600—800, czitrom
1 láda 250—350, füge 1 kg, 15—16 krig

Az ujvásártéri puaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. — q, kocsin kb. — q, gya 
log és helybeli árusok 10 q, összesen 10 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők 
Faj alma 100 db 180—260, 1 kg. 25—30, 1 db 2—3, 
közönséges alma 100 db 60—180, 1 kg. 15—18, jl db
1—2, szőlő csemege 1 kg. —----- , szőlő köz. 1 kg.
-------- kr, cseresznye köz. 1 1. 20—24 krajezárig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán — q, kocsin —- q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 10 q, összesen kb. 10 q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett árak a követke­
zők : fajalma 100 db----------- , 1 kg. 80—50, 1 db
4—7, köz. alma 100 db —---- , 1 kg. 16—22, 1 db
1—3 kr, cseresznye, faj 1 kg. 40—40, cseresznye faj, 
1 1. 30—3l), cseresznye, köz. 1 kg. 25—30, cseresznye 
köz. 1 1. 20—24 kg

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1896. május 26. A székesfőv. vásárigazgató­
ság jelentése a ,Köztelek‘ részére). Felhozatott a 
szokott községekből 52 szekér réti széna, 10 szekér 
muhar, 22 szekér zsupiszalma, 26 szekér alomszalma, 
— szekér takarmány sz al ma, — szekér tengeriszár 
5 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, zabos­
bükköny,, köles stb.í, 600 zsák szecska. A forgalom 
gyenge. Árak q-ként a következők : réti széna 200 230,
muhar uj 230—280, zsupsz&lma 200—225, alomszalma 
120—145, takarmányszalma -, tengeriszár 125 — 160, 
sarju 180—240, szalmaszecska 200—225. Összes 
kocsiszám 121, súly 98,800 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómarhavásár. Május^ hó 26-án. 

A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Borjú- és birkavásár lassú lefolyása volt.
Fel hajtatott: 1100 drb belföldi, — drb galicziai,

— drb tiroli, 48 drb növendék élő borjú, 108 drb élő
bárány; — drb belföldi, — db galicziai, — drb ti­
roli, — drb bécsi, — drb növendék borjú,----- drb
ölött bárány, — db élő kecske.

Arak a következők. Élő borjuk : belföldi —-— 
frtig, kivételesen — írtig dbonkint, 25—40 írtig, kivé­
telesen 41 frtig súlyra, növendék borjú 17—33 frtig,
kivételesen — frtig drboukint, ---------frtig súlyra.
Ölött borjú: belföldi-------- , tiroli---------frtig,
galicziai--------- frtig, növendék borjú----- frtig
dbonkint, bárány----- frtig, bécsi------ frtig súlyra
Elő bárány 4'50—7 — forintig páronkint. ölött kecske
—  ----•— frtig piáronkint, kivételesen — frtig.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelenül beküldött kérdésekre 

nem válaszol a szerkesztőség.

Az Orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewlly Aurél. Bcrnát 
István, <ír. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóezy 
Károly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő ős ki­
adásáért felelős: Forster Géza az ü. M. G. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
O. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: 

Jeszenszky Pál.

w

Gözcséplök
Szigorúan a magyar gazda­

sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok.

Az Összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
csal, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-társulat.

Gyártelep: Bniapest, Ili Tára it 1.

Caimr. tigryelnl tessék 1
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Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet.
BUDAPESTEN, Vili., József-körut 8.

Etoök: TELEKI Géxa gróf. : CSÍV08SV Béla.
Igazgatósági tagok:

Vezérigazgató: SZŐJfYI z.i*n.ona.

épület- és átalány (pauschal) biztosításnál
reLvüif olcsó díjtételei folytán teg«

LnSaaiCgsSlidabbliráPon, a felek teljes megelégedésére rendeztetnek.

A jégkárbiztositás

. ,. „ i,„i-o-ivrmVhh feltételek mellett eszközölhető. A
a szövetkezetnél szikén a nem számit fel, bejelentett
szövetkezet kárfelvételi k 9 ötöd napra küldi ki kárbecslőit,
teljes (total) kar eseten azonnal. legkesoDD otw»." lJvisszaflzeti azon
dM hányadod melyda biztosított és a becsléskor megállapított tényleges 
érték közti k|"Zs^ke^Sületi t.S.k 5»o dljengedményken

réSZB^bnbCMv5tással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-

körut 8. sz.) és a vidéken létesített helyi ügynökségek.

59967/66. C U.
Ma^víir királyi állsim'vusntuk.

Hirdetmény.

bw, 5&iwrí
KÄÄS; ÄÄS? «eme,,, U—

nycsittetnek. , ....
a igazgatósága . ré.tes «Mttk -e.ebe, te.

(Utánnyomás nem dijaztatik.

1280 Bérlet.

Védj©» .y.

A Zalatlmai kénkovand ipar r. t.

[Brassói kénsav-is műtrágyagyára]
ajánl: mindennemű száraz és könnyen szórható szuper­
foszfátot, répa-, szőlő- és arpatragyat, Thomas- 
salaklisztet, chilisalétromot, kénsavas ammo- 
niákot és minden egyéb műtrágyát szavatolt
béltartalommal. , , ,,, .

Fölvilágositásokkal és részletes árjegyzékkel szívesen

szolgál .
a gyárvezetőség Brassón, valamint

a központi iroda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 5. szám.

a kis-tauoksányi uradalomhoz tartozó majorsá- íokítél 1897. évi január 1-töl számítotti g évre a 
következők fognak haszonbérbe adatni.
1 \ vnlírvlipii mintegy 200 méter tengerszin feletti ma-
1. A 'ölgy e vasutAllomás közvetlen közelében

gasságban a Kistapo > y8itVa-keiiézi majorságok és pedig

gelőből, 607 > A ('i ai’ori” miDtesy 200 metvr tengerszin fe- 
2- A domlH«, /A vasútállomástól a -K,-aszni

ffiÄÄsS hold 737 -;61 legelő, 2 hold
.Hajer nevű o rn_öl belsőség.
24 .^Ihokru, , mintegv 400 méter lenget szin feletti ma- 

3. Lrdosegoen, mm «fej „mvire Bilmik" nevű
gasságban vasutaiLimastol ^ (l8g Q^l” kert, 11 hold
majm'^3.» kát- holl • öujo „öi legelő, 1438 Q-öl belsőség. 
104o -ol rét. mn méter tengerszin feletti ma-

>, a fenyő.

51 ,rgd6' 1178 361

sőség, 1556 j-öl kert. tvkvö erdőségekben erdei
szalma . más egye,, kezdetek

'iSit£“SÄ * «egy része mér 

f. é. jnlius havában re^elkezcsio
a\Ä Ä^aÄ ’«• « kilométernyire

van a nagy-suranyi ‘U «őherczegi uradalmi in-
4. A .S^idKis-Tapo cÍányban megtekinthetők: ugyanoda 
a*“* .9"®' az összes bérleményekre vonatkozó ajánlatok 

f. é.Julius l-ig beküldendők.

Valódi
Dr. KRŐCZER LÁSZLÓ-féle
szabadalmazott ruggyanta ojtószalagokat Dr. Krőczer László 
úrtól személyesen jóváhagyott minőségben és nagyságban szalbt

SCHMEIDLER I N.
1 CSi és kir. udvari ruggyanta és celluloidnemüek gyára.

, FŐÜZLET 1 VII1 STIFTGASSE 19, nnrm u 
*5 FIÓKÜZLET: I, GRABEN 10, Dmm« *
Sürgönyczim: GUMMISCHMEIDLER.

Egy kilogramm ára frt 10.40

m

'■i -7

bekötési táblája
1 in 36 krért (portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.
Lapunk

Fontos minden járműtulajdonos részére }

Wiener Neustadti gyanta-terpentin, olajfinomitó c<b wp"
kátrány és zsimemüek gyara y /

‘ , v

. Nem fagy meg]
Bejegyze., nem csurog le s ki-
VÉDJEGY. /A> V ' X

FRANZ v. FURTENBACH
\y lencr-^f eustadtbaa

tói e>
S ä / áthevülést, nélkül özhe-

tetten már használt ten 
f ^ eelyek számára, bármet

üy' <>2.

8A ^

vA, X .7.
gy y zárja a menésközben való

áthevülést, nélkiilözhe-

1078
4

gelyek számára, bármely | 
mód szerinti kenésre alkalmas.

Vegyileg megvizsgálva. — Gyakorlatban I 
kiróbált. Savmentes, vízmentes, gyantamentes I

Csakis 5 kilogramos eredeti bádogdobozokban küldetik szét.
Egy doltoz, árit:

Ausztria-Magyarországban díjmentesen minden postáéII.,másra 2 frt 50 kr. 
Bosznia és Herczegovinában díjmentesen mm en P0-11 ai,Ui ^ frt 25 kr.
Külföldre a bécsújhelyi állomásiul
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KWIZDA-féleMagyar kenderből készült,
leg-jotVb minőségű

gazdasági kőtélnemüeket,
ö ajánl a

BLEIER és WEISZ, több mint 40 év óta a legtöbb istállóban hasznaiaman, 
étváayhiányna!. rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 

tei javítása s a tejelö-kepesség fokozása czeljabol. 
j^o-v doboseznl TO ki*., 

rél dobozzal 3Ö Urajezér.
Valódi csakis akkor, ha a fenti védjegygyei van ellátva. 

Kapható minden gyógyszertárban es drogueriában.
I g 3F JLXl:
Kwizda Ferencz János
csász. és kir. osztrák-magyar és román királyi udvari 

szállító kerületi gyógyszertarában,
Becs saaelle'b'b.

(jeraw«t|'kötélgyári czég Budapest.
Károly-körut 9. szám. a gróf Hadik-Barkóezy fele házban
Gyártelep: Hajtsár-ut 7307. „

-,rV'ak: torna-eszközök, Cocos fntoszonjegek, 
lábtörlők, ruhaszárító kö­
telek,

lóhálók
kézitáskák stb. továbbá gaz­
dasági ezlkkek u. m.-. Istráng, 
kötőfék. rndaló gabona­
zsákok. vízhatlan ponyvák, 
itató és tűzi vedrek, kender­
tömlők, hevederek, kender, 
kócz stb. a legjutányosabb eredeti 

gyári árakon.
Viiéti megrendelések pontosai eszközöltetlek.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentesen

korneuburg,

M. kir. államvasutak. Igazgatóság.50508/96. számhoz.
Utazási és szállítási kedvezmények,

iok, valamint a magv. kir. államvasutak 
kir. vas- és aczclgyár nyugdíjasai az e 
nt s feltételek mellett igénybe vehetnek.

melyeket az állami alkalmaz! 
és ezen vasutak gépgyára s 
tekintetben éictbeléptctett uj

A kedvezmények a kő _ . . .
1. Féláru menetjegy gyei való utazásra jogosító arczkepes évi iga­

zolványok kiállíttatnak :
a) rendes alkalmazásban álló, hivatali esküt tett állami tisztviselők, altisztek 

és szolgák részére,^ illető hatóság vagy hivatal utján benyújtandó szabályszerű

f0,yambf otv'áuím^xsuU és gyári nyugdíjas és nyugbcres alkalmazottak részére, 
kik diiazott tisztségét avagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek, ha ezen körülmény a 
ktklnlvükön^szvkidő közigazgatási elöljáróság által az igazolvány engedelmese iránt 
benyújtandó folyamodványon szabályszerűen igazolva van. b(avr{?metck és 50

Az arczkepes évi igazolványok egyénként 1 fit oO krn^i b g _ , ri-
kr'ivi kezelési' költség lefizetése ellenében állíttatnak ki s érvényességük tartama 
alatt tulajdonosaikat a díjszabás szerinti szomszédos forgalnu viszonyiatokba eső - 
nalak. valamint a nagy-kikinda-nagy.becskerek. es „SS
vasutak vonalainak kizárásával a magy. kir. allamvasutak egész nécs-barcsi
lönben a kezelésük alatt lévő helyiérdekű vasi.tok vonalain mb «ab. j^bm«
vasút vonalán az úgynevezett express, luxus- es külön vonatok kivetelevel barmeh sze 
mélvszállitásra berendezett rendes vonat és kocsiosztály használatara jogosítják, a 
használandó vonatnem és kocsiosztálynak megfelelő féláru menetjegy valtasa mellett 

Mindazok tehát, kik a fentiek szerint a maguk reszere '.’V |'an^ '1^
tarthatnak annak a f év végéig terjedő időszakra való kiállítását felettes hatóságuk 
ut án arezkénüknek és a 2 forintnyi illetéknek csatolása mellett benyújtandó folya­
modványban közvetlenül a m. kir. államvasutak igazgatósaganal (Budapest Andrassy- 
út 73-75. szám) legkésőbben f. évi május végéig, a kővetkező evekre pedig egke 
söbben az előző év deczember havának végéig, az évközben kmevezettek, illetve 
nyugdíjazottak pedig a kineveztetésüket, illetve nyugdíjaztatásukat kővető ho végéig 
tartoznak kérelmezni, mivel azok, kik az arczkepes . ev. igazolványt vagy cgxat Ul an 
nem szerzik meg, vagv annak kiállításáért elkesve folyamodnak, az illető naptan ev 
folyamára a reifdszeresitett féláru utazási kedvezményre való igényt úgy a maguk,
■* *ÄfRp'S"Ä «ml valaminl
az állami altisztek és szolgák, nemkülönben a XI. fizetés,i osztályból nyugdíjazott 
állami tisztviselők, úgyszintén a nyugdíjas es nyugbéres állami vasúti és gyári a 
tisztek és szolgák, kik a kedvezmény igénybe vehetése czeljabol nem kötelesek az 

A^^irroMvii-'im-i hf*«7.prP7ni s ennélfoéva esetröl-esetre folyamodhatnak

A legelterjedtebb néppárti heti élezlap, változatos szöveggel, mulattató ere t 
vekkel, a politikai romlott korszellemnek szatyra és gunv altat ostorozott he 
ménveivel, versekkel, adomatárral, kép-, szám-, sakk- és szorejtvenvekkel es s<

mulattató dologgal.
■SzerUesztO : MAKKOS OYU1.A.

Előfizeti ára : egéS* évrro 4 irt, fél érrro 3 fr-b, »egyed é^re
, rio nivasni szerető közönség szamara a ,Hb.nbU

Sternberg Ármin és Testvére08. és kir. 8Z&D. hangszer-ipar 
Budapest, VII., kerepes!.u 13«
Saját gyártmányú mindennemű 
hangszerek és azok kellékei és alkat­
részei. Mindennemű hangszerek és 
xenélömüvek Javítása és hangolása 
zakszerü pontossággal teljesiitetik-

Ä A Pnlumhii«“ czimbalomverőfej meg-> ..tage, A „L01UIUDUS szünteti az eddigi par
mutozást és ezémázást, erős és csengő hangot 
nyerünk áltata. Minden verőre bárki^ráhuzhatja 

or le is húzhatja. Sohasem pusztul el. Ára a verőpálczákkal 
utóbbiak minősége szedni frt 1.50, 2.—, 2.50, 3.— és 3.50.

Külön a „Columbus“-verőfej párja frt I.
- Legújabb 1 Legújabb I

IXTOXA
Klpusztltliatlan Kiílh»iip)hli»l, vftl- 
toztathatd írczjAtéklapokkal é» kor- 

lfttlan mÖHorral.
Ezen uj találmányu hangszerrel min- 

HHH||Í§Mk<ien előzetes tanulmány és zoneismeret 
nélkül száz meg száz tetszés szerinti 

zenedarabot lehet játszani.
Ára 12 forint, a kótalapok darabja 30 kr.

rak előleges beküldése mellett vagy utánvéttel telje- 
rjegyzék a) harmonikáról; b) mechanikai zenéjő 
ő dísztárgyakról; c 1 minden egyéb hangszerekről, 
6! és hurokról külön kiadásokban' Ingyen és bér- 
delik, — Javítások pontosan eszközöltetnek.

TELEFON

sül#
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lOLYAM.

lasználatban,
1 teheneknél a
Iczéljából.

van ellátva, 
éueriában.

ranos
lirálvi udvari

tellett..

Igazgatóság.

államvasutak 
Jogdíjasai az e 
övbe vehetnek.

$es évi íga-

telök, altisztek 
szabálvszerü

toltak részére, 
In körülmény a 
faélvezése iránt

pgilletek és f>0 
ségük tartama
ktokba eső vo- 

helyi érdekű
alán, nemkü- 

tab. péi's-baresi 
ki bármely sze- 
|a jogosítják, a 
váltása mellett, 
llványra igényt 
Ittes hatóságuk 
[nijtandó folya- 
est, Andrássy- 

pedig legké- 
ezettek, illetve 
övetö hó végéig 

f egyáltalán 
|ető naptári év 

úgy a maguk,

selök, valamint 
ti nyugdíjazott 
liti és gyári al­
ti kötelesek az 
olvamodhatnak

illetve csak 
rázolvanyok

jgvári alkalma- 
eik és családi 

együtt utazó 
fassal.
‘gváltotta, ezen 
ga minőségűek

gokok, altisztek 
bdes alkalmával 

lelédek ré szére; 
ak után há Ha­
llétetek és kor-

fkiállítása iránti 
lőljáróság által 
imazása mellett 
jy az államvas- 
Ipest jobbparti, 
págrálú üzletve­

ik kiadatnak:
selők, altisztek 
Ssé váló átköl-

kzére, a férj el­

fe a) alatt meg- 
kclyvk pedig az 

hivatalok pe- 
vasutak igazga- 
h alják.
Memény I—in­
tézésé iránt be-

1/8álosag.

4B. szám. 6-iK évfolyam. KÖZTELEK, 1896. MÁJUS HÓ 789

Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésé­

nél minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák éa a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly 1 evetekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Betöltendő állás.
Egy 4000 holdas gulya, 

sertés és lótenyésztéssel 
biró gazdasághoz magán- 
gyakornok azonnal felvéte­
tik havi 25 frt élelmezés­
ért. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1238

Bérgazdaságba egy nőt­
len a gazdaságban gyakor­
lott ispán kerestetik, 240 
frt lizetés és ellátással. 
Czim a kiadóhivatalban.

1240

Gazdasági gyakornok kellő 
képzettséggel felvétetik. Cim 
a kidóhivataiban. 1278

Nős gazdatisztet keresek, 
a ki gazdasági tanintéze­
tet végzett s néhány évig 
oly gazdaságban volt al­
kalmazva, hol szeszgyárat 
kezelt. Fizetés : 400 frt, 24 
hl. rozs, 5 hl. árpa, 50 ko. 
kősó, 2 holdas kert, 3 hold 
szántóföld, négy szobás la­
kás, szabad fűtés, a szük­
séges mellékhelyiségek, 4 
tehén részére szabad takar­
mányozás az ökrökkel, 4 
kocza és egy évi szaporu­
ltakat részére legelő. Az 
állást szeptember l-én fog­
lalhatja el. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1273

Nagyobb bérgazdusá- 
gomban szakképzett izr. nos 
kezeiőtiszt kellő tapaszta­
lat és gyakorlattal, ki már 
nagyobb gazdaságokban 
önállóan működött a gazda­
sági könyvvitelben jártas 
folyó évi julius l-én való 
belépésre, alkalmazást nyer.
Bizonyítvány másolatok 

ajánlatokkal együtt Blau 
Adolf Ilonka pusztára 
(posta Gyomoré) külden­
dők. ' 1279

Állást keresők.

Egy a budapesti kir. viu- 
czellér képző tanintézet 
végzett hallgatója, ki már 
5 év lefolyása alatt, nagyobb 
uradalmakban, mint ho­
moki,- gyéritési,- eiárasz- 
tási és ojtvány szőlők tele­
pítésével s kezelésével, 
gyümölcsös-, gvümölesfa- 
és szőlő ojtvány iskola léte­
sítésével valamint borok és 
pínezekezeléssel foglalko­
zott, hasonminőségü állást 
keres, f. évi junius hó 1-ére 
esetleg azonnal. Czime meg­
tudható e lapok kiadóhi­
vatalánál. 1262

Kulcsári állást keres egy 
megbízható egyén ki több 
éven volt e minőségben 
alkalmazva. Czim a kiadó­
hivatalban. 1209

Szeszgyárvezetö ki jelen­
leg is mint ilyen működik 
alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 1268

Házvezetőnőnek, avagy 
német bonnénak, ki a fe­
hérvarrás és a háziruha 
kijavításához kitünően ért, 
ajánlkozik egy izr. nő, sze­
rény feltételek mellett. Czim 
e lap kiadóhivatalában.

1179

Állatok.
Eladó, gróf Zichy János 

úr nagybányai méneséből 
egy hét éves félvér sarga 
kancza, tenyésztésre kivá- 
lólag alkalmas, telivér apá­
tól származó szopós csikó­
val s jelenleg is teüvér 
ménnel befedezve. Köze­
lebbi felvilágosítással szol­
gál az uradalmi inlézoség 
Nagy-Lángon, u. p. Nagy­
fáiig, Fehér-megve. 1270

Egy jól betanított nagyon 
szelni, a disz felvonulás­
hoz nagyon alkalmas igen 
szép sötét pej heréit 16 
markos eladó, Czifferen Po- 
zsonymegyében. t Levél az 
uradalmi tisztséghez czim- 
zendö. Ara 800 frt. 1282

Egy hatéves pej. heréit, 
paripa, * mely 173 cm. ma­
gas, nagyon erős, nehéz 
lovas alá való, jól van lo­
vagolva, igen iigurans és 
és hibanélküli 650 írtért 
írtért eladó. Belevetek 
..Ménes“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához, intézen- 
dők. 1258

Kerestetik egy botos- 
ispáni, vagy felügyelő-gaz- 
dai, pajtamesteri vagy mag- 
tamoki állás egy szerény 
igényű családos német 
embernek, beszél tótul is s 
ki mint botos ispán több 
évig működött s Rajecz 
fürdő igazgatósága, hol 
eddig szolgált, csakis a 
magyar nyelv nem tudása 
miatt bocsátja el szolgála­
tából. Az illető igen meg­
bízható. Bővebb felvilágosí­
tásai szolgál Lósy Sándor 
gazd. intéző Bajecz fürdő 
pr. Zsolna. 1175

A sárvári magy. kir. tej- 
gazdasági szakiskolából n
szint junius elején, részint 
szeptember hó elején 15 
tejgazdasági szakegyén fog 
kibocsájlatni, kik mint gaz­
dasági segédtisztek, illetve 
mint fötehenesek és tej­
munkások keresitek szol­
gálatot. Megkeresések a 
szakiskola igazgatóságához 
intézendök: Pta-Láncz u. p. 
Felső-Kaid. 1281

Vegyesek.

Törleszt, kölcsön
a1 földbirtokokra.

Tholnay Reginaid Foly­
taivá (u. p. Marosvásárhely) 
méneséből eladó 12 drb 3 
éves félvén csikó Char­
ley ang. telv. apától. Érte­
kezhetni a tulajdonossal.

1257

Vételre keresek magyar 
gulyabeli marhát, főképen 
üszőket és tinókat, esetleg 
teheneket is. ha fiatalok 
és szelídek. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1274

A tarmamérai uradalom 
Rambouillett Preeoee törzs 
juhászaiéból kiváló minő­
ségű tenyészkosok eladók.
Bővebb felvilágosítással 

szolgál az uradalmi tiszt- 
tsrtóság. u. p. Tarnamera. 
vasúti állomás Ludas (Heves- 
megve). 1283

1 Legmagasabb kői- ,
I csőn a valódi becs- ,
J érték alapján20-60 I 
Jé? közti időre ?
Ikészpénzbe». Bír*
[tokos felmomdbatl 
J bármikor, pénz- 
liatézetnem mondhat fel. Cse- 
Ikéljkamattal tőkéié törlés*- 
[telik. LeboayolitÁe 14 nap 

alatt.
(Semmi előlegei költség.
(Minden felvilágosítás dij- 
Italán. Bekfildendő csakis a 
■telekkönyvi kivonat, kataiz- 
Iteriv. Konvertálás bélyeg- és 
1 Illetékmentes. Czim :

jlngatlan- és Jelzálog- 
—■ Forgalmi-Intézet.

BuÉ.peit, VáczI-tSrut 39. st.

!

Magy. kir. államvasutak. ]
67182 AIV. 96.

A magy. kir. államvas­
utak igazgatóságától vett 
értesítés szerint az étkező 
kocsi szolgálat Bées-Bpest 
között a 107. S7. luxusvo­
natnál f. évi május hó 
23-ától kezdve beszüntet­
tetek. E helyett ugyanezen 
viszonylatban a 105. sz. 
gyorsvonat fog a fenti nap­
tól kezdve étkező kocsival 
közlekedni.

Bpesl, 1890. május hó 18.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz­
tatok.)

Legnagyebb Ingatlan és Jel- 
lálof-Forgalral-lntéi.t a 

joaardilíhanegjuHU, malj 
jhatóaágek és a legtetia- 
té!jfsebb földbirtokosoktól 

ajánlva rai.

jelzálog kölcsönt és con- 
vertálásokat házakra, föld­
birtokokra legelőnyösebben 
és gvorsan közvetít minden 
előleg nélkül Schiff Gyula 
Budapesten, Garay-utcza 
19. szám. 1244

FISCHER J.
zsák gyári raktárában 

BUDAPEST

Nagy-korona-utcza IS. sz.. 
vízmentes ponyvák kölcsön­
ben, valamint uj és egyszer 
használatban volt vízmen­
tes ponyvák jutányosán 
kaphatók.' Repczeponyvák 
darabonként 3 forinttól 
feljebb. 1116

Birtok
azonnal bérbeadó kedvező 
feltételek alatt 900 hold 
közel vasuthoz Vasmegyé­
ben. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1267

A magyar gazdatisztek és 
erdötisztek országos egye­
sülete ajánlja a t. ez. föld­
birtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait 
elhelyezésre. Az ez ügy­
ben való fölvilágositások 
és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezögazd. és erdészettel 
foglalkozók nyugdíjintézete.
Eszközöl biztosításokat:

nyugdíjra, rokkantsági 
díjra és özvegyi díjra, 
mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglal­
kozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre 
alakult vállalat. Kívánatra 
alapszabály díjtáblázattal 
és bővebb" felvilágosítással 
szolgál az iroda : Budapes­
ten, IX. kerület, Lónyay- 
utcza 7. sz. alatt.

Élő sövény. Gleditschia 
(korona tövis) csemeték 
ezre 4 frt. — Gleditschia 
magvak, szőiőojtványoknál 
árjegyzék bérmentve. Czim 
a kiadóhivatalban. 893
Bérlet Baranyában
1200 kát. hold fundus in- 
structussal Szeptemberre 
átadandó. Czim a kiadó­
hivatalban. 10/3/a

Bérlet kerestetik 500---800 
holdig, nem messze Buda­
pesthez. Czim a kiadóhiva­
talban. 1073/b

Egy használt jókarban 
lévő Ciavton & Schulten- 
worth féle 8-as cséplőszek­
rény jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

1276

IIKevés tőke szükséges!!
Birtok

Slavoniában Pozsega mellet 
a vasútnál. 3É0 kát- hold 
terjedelm2, melyből 300 
hold szántó, 13 hold rét. 
67 hold erdő, mind kikc- 
rékitve, jó lakó- és gazda­
sági épületek, instruálva, 
kedvező fizetési módozatok 
mellett eladó. — Ára 60.000 
frt. Teher 43.000 frt. — A 
vételhez 6 -7 ezer frt elég­
séges. -— Felvilágosítással 
szolgál csakis vevőknek. 
Emil Jahnz in Agram. 1277

„Biztosítási Panama

a mozirósitott 115
irta :

Máifli Marion Zsipion!
Ára I korona.

Knpliíitö lii|)unl< 

kiadóhivatalában.

Ajánljuk mindenkinek, a 
ki Magyarország történetét 
dióhéjba szorítva bírni 

óhajtja, hogy rendelje meg
a Független Újság kiadásá­
ban megjelent

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatóság.

584,TT A IV. 96.
A magy. kir. államvasu­

tak aradi üzlet vezetőségé­
nek kezelése alá tartozó 
karezag-t iszafiired i li. é. 
vasút Kun-Madaras, Tisz.a- 
Szt.-lmre és Tisza-Szóllös 

állomásokkal, továbbá 
Karezag-Vásártér megálló 
rakodóhely Ível és Tatárülés 
megállóhelyivel f. e. május 
hó 17-én a nyilvános for­
galomnak átadatott.

Valamennyi állomás az 
összes, Karvzag-Vásártér 
megálló rakodóhely a sze­
mély, podgyász, koesirako- 
mányi leheráru és élő állat. 
Tatárülés megállóhely pedig 
csak a személy és podgyász 
forgalomra van berendezve.

Bpesl, 1.896. május hó 
19-én.

Az igazgatóság.
(Utánny. nem dijaztatik.)

Magyarország
ezredéves

Mairvarország ffviimiilcs-

története
Csongrádmegyében egy

255wo/i3oe holdas legjobb 
búzatermő túrtok folyó évi 
október 1-től 6—10 évre 
haszonbérbe adó. A birtok 
áil 2 2 207S ÍlH) h. szántóból. 
20 h. legelőből, 6 h. 3 éves 
szőlőből s 5:)"” írni h. belső­
ségből, hozzá tartozik még 
egy 29. kát. hold kitűnő 
bérelt kaszáló, mely szin­
tén átvehető. — Van a 
birtokon 22 kát. h. dohány- 
termelés, igen jó karban 
tartott gazdasági épületek, 
4 szobás urilak; vasúti 
állomás a/4 órányira van. 
— Az instruktió készpénz 
mellett átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 1264

- Egy, úgy 800 holdas, 
sik fekvésű, újabb irtása, 
igen jó minőségű, vasút 
melletti birtok, jelen ősztől 
tíz évre bérbeadó: ugyan­
ott eladó egy még teljesen 
jó karban levő s jelenben 
a szokásos évi renovatiot 
sem igénylő, nvolcz tóerejü 
Clayton és Schutileworth- 
féle cséplögamitura. Hol ? 
megmondja a kiadóhiva­
tal. 1260

Honfoglaló őseink históriája 
czimü könyvet, irta Alpári 
Lajos, mely zamatos ma­
gyarsággal tárgyalja ezred­
éves mullunk történetét. A 
könyv 8 darab szép képpel van 
díszítve. Ára bérmentes kül­
déssel 25 kr. Megrendel 
hetö a kiadóhivatalban.

Magy. kir. államvasutak, 
56064 C l\ . sz. 
Zónarendszerü személydij- 
szabás életbeléptetése a 
magyar délkeleti helyi érdekű 

vasúton.
A magyar délkeleti h. é. 

vasúton a megnyitás nap­
jával zónarendszerü sze­
mély- és podgyászdijszabáf 
lép életbe. Ezen díjszabás 
a magy. kir. államvasutak 
díjszabás elárusító irodá­
jában (Budapest, Csengery- 
utcza 33. sz.),10 krert kap­
ható.

Bpesl. 1896. május 20-án.
Az igazgatóság.

(Utánny. nem dijaztatik.)

E teljesen gyakorlati irá­
nyú szakmunka, mely az
Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület kiadásában most 
jelent meg, dióhéjban is­
merteti az ország gyümölcs- 
termelési és értékesítési 
viszonyait, kijelöli az egyes 
vidékeken legjobb sikerrel 
termelhető fajtákat s a 
nagyobb gyümölcstermelők 
czimjegyzékét nyújtja. A 
munka nemcsak a gazdák­
nak és kereskedőknek, de 
mindenkinek, ki gyümölcsöt 
vételre keres, hasznos szol­
gálatot teljesít.
Ára 50 kr., posla- 

költeéserel 55 kr.
Megrendelhető az Orszá­

gos Magyar Gazdasági Egye­
sületnél Budapest, (Köztelek) 
és Kilián Frigyes könyv­
kereskedőnél, Budapest, Vá- 
ezi-uteza 30. 1158

a MESTEnseoe« borok 
KtazrrtetNCK

VOROALOMBA HOZATALÁNAK 
TILALMÁBÓL

■AÓ1Ó

TÖRVÉNY.
MagyarAió leértetekkel ellátta

Dr. LÓNYAY FERENCZ.
Ára 80 ár. Ara 80 ár

7/25. 111. szám. M. kir. államvasutak. Uzletvezetöség Szombathely.
Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Kis-Czell állomásán az állomási vendéglő üzletére kötőit 
szerződés 1S90. évi junius hó 15-én lejárván, nevezett vendéglői üzletnek ugyanazon 
időponttól számított három évi időtartamra, azaz 1896. évi junius hó 15-től 1899. évi 
junius hó 14-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás*hirdettetik.ig leendő nerneatiasa iránt ezennel nyilvános aj a

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a rn. kir. államvasutak Kis-Czell állomásán 
levő vendéglő üzletének bérbevételére „7725/896. számhoz* felirattal ellátott, borítékba 
zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerel ajánlatok 1896. évi 
május hó 27-én déli 12 óráig a rn. kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetősége 
titkári hivatalához posta utján, lérti vevény mellett nyújtandók be: bánatpénz fejében 
pedig 150. azaz: egy százötven o. é. forint készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a nevezett Uzletvezetöség gyiijtőpénztáráriak 1896. évi május hó 26-án 
déli 12,óráig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál 
nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de csak névértéken alul fognak 
számíttatni. *

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség (III.) for­
galmi osztályában a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az aján­
latot tevőktől feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve 
egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak,

A m. kir. államvasutak részéről fentartatik azon jog, hogy az ajánlattevők 
közül, tekintet nélkül az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Szombathely, 1896. évi május hóban.
(Utánnyomat nem dijaztatik. Az Uzletvezetöség,
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„PÁTRIA“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, ÜUői-ut 25. (Köztelek),

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. ALBION fűkaszáló gépek,
ALBION laroMó aratóméi,
HARRISON Me. GREGOR & Co.

ang-ol grépgyárából,
melyek az összes hazai versenyeken kitüntetés­
ben részesültek, legutóbb a tarkövei és szombat- 
helyi gépversenyeken arany éremmel dijaz- 

tattak, kaphatók

GRAEPEL HUGO gépgyárosnál,
Budapest, A'., Külső Váezi-ut 46. szám.

Gépolajat,
u. m.: valódi, tiszta olíva-olajat, elsőrendű, 
sartalanitott repcze-olajat, orosz ásvány­

olajat stb.

Olasz saponániát9BTmr
tisztán vastag gyökerekből őrölve. t>

és szeüérponjváKat.
Takaró-

Fertőtlenítő szereket,
u. m.: karbolsav, karbolpor, creolin, zöld- 

grállcz stb.
rarbololeumot, rézgállczot, keserűsét 

csodásét, kocslkenőt, petróleumot.
Mr Zsákokat és ponyvákat -m

kátrányfestékeket, Te déllakokat,

IS^T műtrágyát.

A cséplóidénjTe

gépolajat, szalonnát
és a szükséges egyéb czikkeket, előjegyzésbe véve, 
a megrendelő tetszése szerinti időben és részletek­

ben szállítom.
Tnezernát! Léherét! Fümagvakat minden 
czélra és minden egyéb gazdasági vetőmagvakat és 
gazdasági czikket és vetőmagot a leg-jutányosabb 

áron és garantált jé minőségben.

BUDAPESTEN,
} V. kei*., Akadémia-utcza lO. sz. 

Sürgöny-ezim: „CERES“ Budapest.
Árjegyzékkel é* részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.

43. SZÁM. 6-TK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1896. MÁJUS Hö >7.

Bérssántás fősekével.
A legújabb eredeti Fowler-Téle Compound gőzekékkel talajmive-

lésre vállalkozik 527

W 0LFF ERNŐ gőzszántási vállalkozó,
Budapest, Kelenföld, Fowler-telep.

Cs. és kir. szab.

'"mmites szövotgvár,
U legnagyobb és legrégibb az országban.

Alapittatott 1831. 
ítí kitüntetés.

ELSINGER M. J. és FIAI
BUDAPEST. BÉCS,

V., Zulária Valéria.-u.tosa ÍO. — I., Volgl$sgar*ens*rasse 1.

VÍZMENTES TAKARÓK (PONYVÁK),
kazalok, gépek, kocsik és vasúti kocsikra olcsóbb és legjobb elpusztíthatatlan

minőségekben, továbbá

REPCZE-PONYVÁK, MAGGYÖJTŐ-POSYVÁK, TÖMLŐK.
ESŐKŐPENYEK és ÖLTÖNYÖK kautschukból és anélkül.

TŰZI- és ITATÓ-VEDREKj SÁTRAK, LINOLEUM.
ÁRJEGYZÉK és MINTÁK INGYEN és BÉRMENTYE.

„LEGGYORSABB KISZOLGÁLÁS.“
Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják, s szíveskedjen

határozottan ELSINGER gyártmányt kérni. 928

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

Cllői-ut 34-dik szám.

Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

melyek ez év folyamán két sorozatban julius 
és szeptember hóban fognak megtartatni. Be­
jelentéseket elfogad és felvilágosításokkal szolgál
4996

HELLER M. és Tsa
Budapest, Erzsébet-tér 13. szám.

/ '-J SCHIWITZ mérnök-féle
kitűnő cs. és kir. szabadalmazott

Peronospora fecskendők,
melyek egyszerűségük, tartósságuk és könnyű kezelhetésük miait 
a legnagyobb elterjedésnek örvendenek. Mindeme előnyei daezára 
garantirozott minőségben, teljesen felszerelve, az eddigi olcsó áron 
bérmentve, valamennyi belföldi postaállomásra franco szállítjuk :

1225 faputtonnal á........................10 írtért,
csinos és erős Cartonputtonnal II írtért.

SCHIWITZ & COMP. TRIEST.
Árjegyzéke* és prospektus* lcitr4»a*ra bérmentire lcíildíinbc. 

Gyártunk kénporlasztókat és megszakítás nélkül dolgozó borsajtókat is.

A legújabb szabadalmazott szer
mindenféle rovar biztos elpusztítására, különösen 
az orrmányos, dög, adonis és cserebogár, továbbá 

a földi bolhák kiirtására a

ROVARIN ÉS CLEONIN
Ezen ,Rovarin intézetemben“ előállított prepará­
tumok, melyek vízzel hígítva, fecskendezövel a 
megfelelő növényre lesznek permetezve s a rovaro­
kat teljesen megsemmisíti, anélkül, hogy a növény­

nek csak legcsekélyebbet is ártana.
A „Cleonint” sűrít folyadék alakjában szállítom 
dobozokban, (mely utóbbiakat, ha jó karban ma­
radnak —) visszaveszem ; a „Rovarint ellenben 
csomagokban; mindkettőt használatra készen. A 
répa permetezésnél 1200 □-öl, vagyis 1 magyar 
hold területre körülbelül 4 kgr. „Rovarai* vagy 
1272 „Clconin“ szükséges.

1 kg. „RoTarir m „Cleoiia“ ára 1M10 kr. v
Pontos használati utasítás minden küldeményhez 

melllékelve. — Megrendelések
Jaklitsch JállOS „Rovarin intézettéhez

Pozsony, Mihály-utcza 5., küldendők.


